

DEBRECZENI SZERZŐDÉS

Tekintetes
Nemzeti Múzeumnak
Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGÓ, NEGYEDEVRE 9 PENGÓ.
EGYES SZAM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HETKÖZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

HÁJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ: THAN GYULA. FELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZAM ALATT
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

A párisi mérleg

Végre megismerheti az ország a három havi nehéz küzdelem után megkötött párisi egyezmények szövegét abból a törvényjavaslatból, amelyet Bethlen István miniszterelnök az egyezmények becikkelyezése tárgyában a képviselőház elé terjesztett. Az elért eredmények mérlegelésénél szem előtt kell tartani az erőviszonyokat és a kényszerhelyzetet, amelyet a trianoni békediktátum teremtett Magyarország részére. Minden négyeszőgöl földterületért, minden újabb pengőnyi járandóságunkért hatalmas és szívós küzdelmet kellett megvívniunk.

Röviden összefoglalva a párisi megegyezés eredményeit a mérleg a következőképpen fest: a trianoni békeszerződés értelmében sok milliárd jóvátétel, valamint különböző címeken további sokszázmillió terheszadtválna a nyakunkba. Mindaddig, amíg a jóvátételi bizottság ezeket a milliárdos összegeket rántunk be nem hajtotta, Magyarország összes állami bevételei zálogul szolgáltak volna ezekre a fizetségekre. Ezzel szemben a párisi egyezmények szerint Magyarország a számlái kölesön alkalmával már vállalt kétszázmillió aranykorona jóvátételén felül egyéb címeken évi 13 és félmillió aranykorona részlettörlesztést vállalt 1947-től 1966-ig, ami mai tőkeértékben 80 millió aranykoronának felel meg. De ezzel azután teljesen és végképen megszabadultunk a békeszerződés összes terheitől.

Vizsgált sikerült a párisi egyezményekben kiverekedni, hogy a jóvátétel és egyéb címeken a külföldiek fizetendő összegből a magyar nemzetvagyon részére 340 millió aranykorona megtérül, holott az egyezmény nélkül az utódállamok sohasem tettek volna eleget annak a kötelességüknek, hogy a magyar állampolgárok elvett vagyonáért kártalanítás fizessenek. Az ország ma már pontosan tudja, hogy az elkobzott fölábirtokokért és egyéb magyar vagyonokért mennyi kártérítést kapnak a magyar állampolgárok. De ezenkívül a jövőre nézve biztosította a magyar kormány, hogy esetleges elkobzások ellenében megkárosított polgárai döntőbírói jogok itélkezését vehetik igénybe.

Végeredményben az egyezmény visszaállítja Magyarországot pénzügyi szuverenitására, ami lehetővé teszi, hogy az állam ismét kölesön vehessen igénybe. Ezt az államkölesönt 500 millió összegben rövid idő alatt meg is kapjuk s a kormány megindíthatja a gazdasági életet megtermékenyítő nagy beruházási munkákat. A párisi megegyezés nélkül erre lsten tudna mikor kerülhette volna csak a sor. Az eddigi bizonytalanság helyébe most már szerződésileg megállapított bizonyosság lép. Ez a legnagyobb haszna a megegyezésnek.

Grandi külügyminiszter nagyjelentőségű beszédben ismertette az olasz parlament ülésén a magyar jóvátétel ügyét

A fasiszta Olaszország hűségesen kitart barátai mellett — Kijelentette, hogy a szerződések nem örök életűek

Róma, május 9.
Stefani. A képviselőházban Grandi külügyminiszter ma nagyfontosságú beszédet mondott a keleti jóvátételek ügyében.

Beszéde során kijelentette, hogy Olaszország különösen kényes helyzetben volt, a fasiszta Olaszország azonban hűségesen kitart barátai mellett, mégha ez a hűség bármilyen áldozatot is kíván tőle.

Ausztria és Bulgária helyzetének ismertetése után áttért a magyar problémára és kijelentette, hogy az előbbieknél nagyobb nehézségek merültek fel

a szakértő bizottság előtt a magyar jóvátétellel kapcsolatban még pedig azért, mert mesterkélt összefüggésbe hozták bele az ugynevezett optánkérdést, mely már hosszabb idő óta megeldatlan volt és amely hosszú bonyolult vitákra adott okot a népszövetség előtt. Végre is a szakértők kilátásba helyezték a hágai konferencián az elvi megoldást. Eszerint Magyarország visszakapta teljes pénzügyi szuverenitását, megszabadul a trianoni békeszerződésekből származó tartozásoktól és kötelezettségektől, ugyanakkor megszűnik az optáns kérdésben levő vita mégpedig

oly módon, hogy az optánsoknak elszármazott kárakért méltányos kártérítést fizetnek. A három nagy hitelező állam Olaszország, Franciaország és Nagybritannia együttműködik, hogy ezt a megoldást lehetővé tegye.

Római látogatása alkalmával Bethlen István miniszterelnök nyíltan kifejezésre jutatta háláját azért a hathatós támogatásért, melyre Olaszország a magyar kártérítés érdekében kifejtett. A szerződések nem örökéletűek, aki azt akarja, hogy minél hosszabb ideig tartanak, annak ezeket a szerződések fokról-fokra az időnek és igazságnak megfelelően kell alkalmazni.

Bethlen kijelentette az egységspárt értekezletén, hogy a gabonaértékesítés problémájának megoldására nagy programot dolgozott ki

A párt tagjai lelkes ünneplésben részesítették a miniszterelnököt

Budapest, május 9.
Az egységspárt ma délután pártértekezletet tartott, amelyen gróf Bethlen István miniszterelnök és a kormány tagjai is résztvettek.

Az egységspárt ünnepi Bethlent Napirend előtt Kenéz Béla kért szót és a következőket mondotta:

A képviselőház külügyi és pénzügyi bizottságának együttes ülésén eléggé el nem ítéltet, felháborító támadás hangzott el szerett pártvezérünk, a miniszterelnök ellen. A hálátlanság vádjával joggal érinthetne bennünket, ha nem használnánk fel első összefoglaló beszédünk alkalmát arra, hogy a miniszterelnök urat hálánkról, bizalmunkról és ragaszkodásunkról ne biztosítsuk. A párisi egyezményről Apponyi Albert gróf épen tegnap

Nyugodtan várja a miniszterelnök a párisi egyezmények kritikáját

A párt óriási lelkesedéssel üdvözölte a miniszterelnököt, aki a következőképpen válaszolt: — A hágai és párisi egyezmények kritikáját a párt és az országgyűlés részéről nyugodtan várom, mert meggyőződésem, hogy ezek az erkölcsi világrend tisztelgés mellett és erőfeszítésünk maximumával jöttek létre. Cseppet sem érint az, hogy ebből az alkalomból egyenesen ellenem személyes támadást intéztek. Ezzel nekem számolni kell, mint olyannak, aki közéleti pályán szerepel. Apponyi Albert gróf verte vissza ezeket a támadásokat, aki ki-

jelentette ki, hogy az adott viszonyok között elérhető legnagyobb sikert jelenti. Vizsgált ez a kritika az adott viszonyok között elérhető legnagyobb elismerés, mert olyan férfiu részéről jön, akinek függetlenségét, tárgyilagosságát, tisztá jellemét és igen magas fokon álló hozzáértését elvitatni nem lehet. A tisztességes és tárgyilagos kritika jogos voltának elismerése mellett felháborodással kell visszautasítani az elhangzott támadásokat, mintahogy elhárította azt Apponyi Albert gróf, akinek emelkedett erkölcsi érzékét és erkölcsbírói hivatottságát senki kétségbe nem vonhatja. Végül arra kérte a miniszterelnököt, hogy ne veszítse kedvét a támadások miatt s vezérelje tovább az egységspártot az ország boldogulásának útján.

jelentette ki, hogy minden lehető elkövetünk, ami lehető volt, hogy megfelelő eredményt elérjünk. Elmondta véleményét arról a támadásról is, amely oda irányult, hogy én bizonyos érdekeknek szolgálatában állottam volna akkor, amikor Hágában ezt a harcot megvívтам. — Tartózkodtam attól, hogy az optánkérdés tárgyalásában részt vegyek és sem magam, sem minisztertársaim sohasem vettünk részt azokban a tanácskozásokon, amelyek ezekről volt szó. Amikor a hágai tárgyalások elé mentünk, igyekeztünk távol tartani ezt a kérdést at-

tól az anyagtól, amelyek tárgyalás alá kerültek, mert abban a meggyőződésben éltünk, hogy azoknak semmi köze sincsen azokhoz a kérdésekhez, amelyek ott megoldásra vártak.

Saját lelkiismeretemmel kerülnem volna ellentétbe, ha a támadásoktól félve, nem tettem volna meg kellőleg a magam kötelességét. Nyugodtan vártam bírálatot és várom a jövőben is. Lelkiismeretem tisztá tudatában vagyok annak, hogy kötelességet teljesítettem és semmi egyebet. Éppen ezért ezek a támadások egyáltalában nem bántanak. Köszönöm Kenéz Béla barátomnak azokat a szavakat, melyeket hoztam intézett, köszönöm a pártnak az együttérzését, melyet irántam tanúsít. Igérem, hogy ezután is a magam kötelességét minden körülmények között teljesíteni fogom.

A párt tagjai megüdvözölték a miniszterelnököt, majd az elnök a párt egyhangú határozataként kijelentette, hogy változatlan bizalommal és ragaszkodással viseltetnek a miniszterelnök iránt és felháborodással utasítják vissza azokat a méltatlan támadásokat, melyek a miniszterelnököt a külügyi és pénzügyi bizottság ülésén érték. A párt egyben háláját fejezte ki vezérének azért az önzetlen munkáért, melyet az utóbbi évek során különösen a párisi egyezmény megkötésekor a nemzet érdekében kifejtett. Az értekezlet a párt határozatát jegyzőkönyvben örökítette meg.

Ezután Örfy Imre részletes tájékoztatást nyújtott az egyezményről. Feltegetését a párt tagjai nagy figyelemmel és helyesléssel kísérték. Erdélyi Aladár az egyes rendelkezésekre vonatkozólag felvilágosítást kért. A miniszterelnök és a külügyminiszter megnyugtató kijelentései után Erdélyi Aladár a gabonaértékesítés problémáját tette szóvá.

A gabonaértékesítés problémája

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszában hangoztatta, hogy a kormány az értékesítés kérdését maga is megoldandó problémának tartja. A kérdés minden gazdát érdekel és

a kormány hónapok óta behatóan foglalkozott ezzel a problémával. Nagy vonatkozásban programot dolgozott ki, melyet most az érdekeltségük képviselőivel, elsősorban a gazdatársadalom érdekltségeivel közölt és velük a kérdéstről az utóbbi hetekben tanácskozásokat folytatott. E tárgyalások holnap befejezést nyernek és a jövő héten a kereskedő és malomérdekeltségük kerülnek sorra.

Az értekezlet a miniszterelnök válaszáat megnyugtató tudomásul vette és ezzel az értekezlet háromnegyed 7 órakor véget ért.

Letárgyalta a képviselőház a kereskedelmi tárca költségvetését

A magyar ipar támogatása és az exportfejlesztés képezte a vita anyagát

Budapest, május 9.

A képviselőház mai ülésén Lázár Miklós napirend előtt szövéttette, hogy a mára virradó éjszaka hatalmas ciklon pusztított Tokaj hegyvidékén. Eza vidék amugy is rendkívül súlyos helyzetben van a szőlőtermelés katasztrófális bajai következtében. Tavaly Tokaj környékén volt ciklon, az éjszaka pedig Ond, Rátka és Tállya környékén pusztított és felbecsülhetetlen károkat okozott. Kéri a földművelésügyi és népióléti minisztereket, hogy sürgősen becsültessek fel a ciklon által okozott károkat és ha lehet, az elpusztított vidékek lakosságának mielőbb nyújtson segítséget.

A magyar kisipar már majdnem annyi értéket termel, mint a mezőgazdaság

A kereskedelemügyi tárca költségvetésének tárgyalását kezdték meg ezután.

Görgey István előadó azzal kezdte, hogy hangulatok és jelszavak alapján indul a közvélemény a kormány kereskedelmi politikájának bírálására. És nem vizsgálja a közvélemény, hogy tényleg tett-e valamit a kereskedelem érdekében a kormány. Külkereskedelmi mérlegünk alakulása nem várt eredménnyel járt. Csak iparosiási politika útján lehet elhelyezni az emberfeleslegeket.

Öt-hatszáz millió pengőre tehető ma a kisipari termelés értéke, ugy-hogy most már a mezőgazdasági termelés értékét megközelíti a kisipari termelés értéke.

Kötelességünk, hogy magyar árut vegyen mindenki akkor is, ha annak rosszabb a minősége, akkor is, ha drágább, mint a külföldi áru. (Ugy van, ugy van a jobboldalon.) A kormány igenis sokat tett a kereskedelem érdekében. A kereskedelmi tárcánál is érvényesül a takarékosági elv, 850 kilométernyi állami út építése biztosítva van.

Az előadó beszéde hossza nyulik, az ellenzéki oldal türelmetlensége emiatt egyre nagyobb zajban tör ki.

Szilágyi Lajos: Méltóztassék már befejezni. Két szónoktól máris elvonta a beszédidőt. (Nagy zaj.)

A beszédidőt korlátozó rendelkezések az előadóra nem vonatkoznak — állapítja meg az elnök.

Erre az ellenzéken még nagyobb lett a lármá, mire Görgey a következőket jelenté ki:

— Miután látom a hangulatot, előadói beszédemet be is fejezem.

Pártolni kell a magyar ipart

Kun Béla szerint nem tagadható, hogy gazdasági nyomoruság van ebben az országban és hogy annak előidézője nagyon sokban a mai kormányzati rendszer. A kisipar ugyküzködik a nehézségekkel, mint a vízbefuló. Minden erővel arra kell törekednünk, hogy a magyar ipar termékeit pártoljuk még akkor is, ha az többbe kerül, mint a külföldi.

Sokorópátkai Szabó István: A magyar áru legyen olcsóbb, mert azt nem terheli vám!

Kun Béla: A magyar ipar pártolásával összefügg a magyar nemzet szebb jövője. De kell, hogy etekintetben a kormány járjon elől jó példával. A gyáriparra is szüksége van a kormánytól, hogy ne legyen dédelgetője a gyáriparnak és nagyiparnak. A GyOSz meg tudja védeni magát. A kisipart kell megvédeni. A költségvetést nem fogadjá el.

Gáspárdy Elemér a gazdasági helyzettel foglalkozik. Ebben az országban ma már semmiféle vállalkozásba nem lehet belebocsáitkozni, mert nem rentábilis. Mindenáron azon kell lenni, hogy ezeknek a viszonyoknak nyomasztó hatása alól megszabaduljunk. Ki kell irítani minden olyan visszasságot, ami sem az iparnak, sem a kereskedelemnek nincsen hasznára. Az olyan közüzemeket, amelyek voltaképen nyereszkesedésre alapultak, ki kell irtani. Fel kell robbantani az egyéni érdekek sziklavárát. A felveendő kölcsönt a gazdasági bajok orvoslására kell fordítani. Határozati javaslatot nyujt be, hogy a komphajózás megindítása céljából szükséges két komphajó meg-

építése iránt a kereskedelmi kormány sürgősen intézkedjék.

Gaal Gaszton: Építse meg a magánvállalkozás.

Gáspárdy Elemér végül kijelenti, hogy a költségvetést elfogadjá.

Malasics Géza a költségvetést nem fogadjá el.

Buday Dezső ÉME elnök beszéde

Buday Dezső: Uglátszik, a komphajó kérdése a megvalósulás stádiumában van. A mai gazdasági viszonyok között lehetetlen ennek az ötletnek a megvalósítása.

Friedrich István: Az egységspárt mégis megszavazza. Már látom.

Buday Dezső: Tengeren nem fog beválni a komphajó. Évente 2 millió pengőt fog kapni a komphajó társaság.

Friedrich István: Már megint szubvenció?

Rassay Károly: Gazdasági vasutakat építsenek ebből a pénzből.

Friedrich István: Miniszter ur megbukik a komphajójával. (Derült-ség.)

Bródy Ernő: Itt nem bukik meg senki. (Derült-ség.)

Buday Dezső: A munkanélküliség kérdésében az egyes tárcák keretében is történien intézkedés. Beruházásokra van pénz. A pénzügyminiszter szerint a hosszulejáratu kölcsön előtt kénytelen rövidlejáratut felvenni. Nem biztos, hogy az utóbbi felvé-

tele megfelelő feltételek mellett lehetséges lesz.

Peyer Károly a költségvetést nem fogadjá el.

Fehér Ottó: Sajnálattal állapítja meg, hogy a postai alkalmazottak helyzetének javítását célzó intézkedéseket a költségvetésben nem lát. A postai altiszti személyzet automatikus előléptetéséről gondoskodják a pénzügyminiszter. Teljes bizalommal viseltetik a kormány iránt, ezért a költségvetést elfogadjá.

Ezután az elnök szünetet rendelt el. Délután folytatták a kereskedelmi tárca költségvetésének általános vitáját. Bárdos Ferenc, Csáth Károly, Rothenstein Mór, Tobler János és Schandl szöltak hozzá a tárca költségvetéséhez. Csáth Károly a kartellörvény szűrésességét jelentette ki. Sándor Pál a gabonaértékesítés bajjaival foglalkozott és hangoztatta, hogy közép- és kelet-európai államainak közeledni kell egymáshoz a gabonakivitel kérdésében.

Schandl Károly helyesli Briand eszméjét az európai államok gazdasági politikájának együttműködéséről. Ezután lezárták a vitát, majd Bud János kereskedelmi miniszter mutatott arra rá, hogy a komphajóval lebonyolított gabonaszállítás milyen nagy perspektivákat nyit meg kivitelnk felé. A hajó megépítésének kérdése még nem aktuális. Ezután kimondták, hogy a legközelebbi ülést kedden tartják, melyen a párisi egyezménynek ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot fogják tárgyalni. Az ülés fél 7 órakor ért véget.

Az orosz cseka ügynökeivel figyelteti a londoni szovjetkövetség tagjait

Szokolnikow „nagykövet”-et vissza akarja hívni a bolsevik kormá

London, május 9.

A Daily Mail leleplezést közöl a londoni szovjet cseka-ügynökök garázdálkodásáról. Valószínű, hogy Moszkva a szovjetnagykövetség több tagját, sőt magát Szokolnikow nagykövetet is vissza fogja hívni, mert jóviszonyban van az angol munkáskormányval, amely a szovjet szemében nem elég vörös. Többek között azzal vádolják, hogy a szovjetlapok londoni levelezőit mérsékletre intette az angol kormány iránt. Egyes nagykövetségi tagok azért szurnak szemet a követségben működő cseka-ügynököknek, mert fényűzően élnek és burzsujokkal érintkeznek.

Külön futár viszi Moszkvába a feljelentéseket. A nagykövetség hat tagja állítólag elhatározta, hogy nem engedelmeskedik a visszahívó parancsnak és inkább Anglia oltalmára bizza magát.

A londoni szovjetkolónia tagjai

sem érzik magukat biztonságban. Orosz emigránsokkal sem beszélni, sem telefonon érintkezni nem mernek, mert már azért is azonnal visszahívják őket Moszkvába, ahol nem kétséges, hogy minő sors vár rájuk.

— A ker. tanácsadó iroda a Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istapítására és jogi tanácsadására alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig (József kir. herceg u. 16., bejárat a kapu alatt.)

Uj kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyujtott

20%

kedvezményt szobaáralkból

10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve) módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

Magy. kir. Operaház, Nemzeti Színház, Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházigygy rendelését 2-3 nappal előbb velünk közölni.

PARK SZALLODA BUDAPEST,

szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsi-költsége)

ARZOLA
45°
Virágzás után 8 napon belül meg kell permetezni almamoly ellen a gyümölcsfákat
ARZOLÁ-val
(bordó-lébe keverhető)
Kapható:
KONTSEK GÉZA
k. r. †

Terjessze a Debreceni Ujságot

A Népszövetség nemzetközi egyezményt készít a háborusújtotta államok anyagi támogatásáról

Genf, május 9. A Népszövetség döntőbírósi és biztonsági bizottsága ma elfogadta a háborusújtotta, vagy a háborútól fenyegetett államok anyagi támogatásáról szóló nemzetközi egyezménytervezetet. A bizottság javasolni fogja a népszövetségi tanácsnak, hívja fel az érdekelt kormányokat, hívja kiküldöttjeiket hatalmazza fel az egyezmény végleges szövegének megállapítására, úgyhogy az egyezmény még ez év szeptember havában aláírásra kerülhessen.

A háborusújtotta állam pénzügyi segélyezése nemzetközi kölcsön alakjában történék, amelyet a Népszövetségben résztvevő államok garantálnának; míg háborus fenyegetés esetén a pénzügyi segélyezés e formáját az egyezmény teljesen a népszövetségi tanács diszkréciójára bízna. Az előbbi esetben annak megtagadásához a népszövetségi tanács egyhangú határozata szükséges.

A bizottság továbbá elhatározta, hogy a fenti egyezmény életbeléptetését és fennállását a leszerelési egyezmény sorsával szorosan egybekapcsolódva látja és véleménye szerint azokat az államokat, amelyek nem teljesítik leszerelési kötelezettségeiket, az egyezményből ki kell zárni.

szövetségben résztvevő államok garantálnának; míg háborus fenyegetés esetén a pénzügyi segélyezés e formáját az egyezmény teljesen a népszövetségi tanács diszkréciójára bízna. Az előbbi esetben annak megtagadásához a népszövetségi tanács egyhangú határozata szükséges.

A bizottság továbbá elhatározta, hogy a fenti egyezmény életbeléptetését és fennállását a leszerelési egyezmény sorsával szorosan egybekapcsolódva látja és véleménye szerint azokat az államokat, amelyek nem teljesítik leszerelési kötelezettségeiket, az egyezményből ki kell zárni.

Mussolini bevezetőt írt egy Magyarországról szóló olasz könyvbe

Budapest, május 9. Az olasz „Pro Oriente” szövetség a milánói Treves-testvérek kiadásában 120 oldalas, számos illusztrációval ellátott könyvet adott ki „Ungheria” címmel. A könyv a hatalmas és a trianoni probléma-komplexumnak ma már csaknem minden részletét kimerítő olasz könyvtudományt egyesíti és tömören foglalja össze, felöleli hazánk történelmét, ismerteti az olasz-magyar barátság okait, keletkezését, fejlődését és lehetőségét s felsorolja azokat az értékeket, amelyekkel Magyarország művészeti, irodalmi s tudományos téren az európai kultúrát gazdagította. S végül levonia a konklúziót: a magyar népnek joga van az élethez, ezzel a nemzettel szemben súlyos kötelességek terhelik Európát s éppen ezért fel kell ébresztenie az európai lelkiismeretet s kezesztül kell vinni a trianoni szerződés

revízióját.

Maga Mussolini írt bevezető sorokat a könyvhöz s 1929 június ötödiki szenátusi beszédének idézetében a következőket mondja:

„Magyarország számíthat Itália barátságára. Be kell ismerni, hogy a trianoni békeszerződés rendelkezési tulságosan az elevenjébe vágta Magyarországnak; s azt is hozzá kell tennünk, hogy Magyarország ezer év óta nagyfontosságú történelmi hivatást teljesít a Duna medencéjében. A magyar nép, amelyet lángoló hazaszeretet jellemez, amely ismeri saját erejét s amely szívós kitartással tud dolgozni béke idején. — ez a magyar nép jobb sorsot érdemel: mégpedig nemcsak az egyetemes igazságosság szempontjából, hanem Olaszország érdekében is szükséges, hogy a magyar népnek ez a jobb jövője bekövetkezzék.”

Harminckét újabb halottja és kétszáz sebesültje van a hindu szabadságharcnak

Az angol hatóságok az európai felkoncolásáról tartanak

London, május 9. Az indiai helyzetről érkező legújabb táviratok teljesen zűrzavarosak és nem lehet kihámozni belőlük, hogy mi az igazság. A hivatalos jelentések szerint a helyzet aránylag nyugodt s nem ad okot aggodalomra. A magántáviratok ezzel szemben egyre véresebb harcokról számolnak be. A sholapur eseményekről semmit sem tudni. A csütörtök este kiadott utolsó hivatalos jelentés csak annyit mond, hogy a városban harcok voltak a rendőrség és a kongresszusi párt önkéntesei között. Az összehúzóésnek négy halottja és tizenöt sebesültje van.

fontoságot tulajdonítanak egy bombay táviratnak, amely szerint az indiai mohamedánok szövetsége ismételtén biztosította lojalitását az indiai kormányt. A mohamedán szövetség végrehajtóbizottsága a távirat szerint, határozatot szavazott meg, amelyben a legnyosabban elítéli a nemzeti ellenállást és felszólítja a mohamedán lakosságot, hogy ne vegyen részt a kormányellenes mozgalomban.

Ismét letartóztatták a három hindu vezető

A hivatalos jelentések azt is cáfolják, hogy Gandhit a Poona-tól negyven kilométerre fekvő purand-

Nem beszélünk,

hanem

táncolunk, énekelünk és muzsikálunk.

Lupe Velez, Cary Cooper és az Internationál Revü táncosnői és énekesei

Uránia hangos színház.

hari katonai kórházba szállították át. Az indiai kormány egyébként továbbra is könyörtelen eréllyel jár el Gandhi híveivel szemben Lahorei jelentések szerint csütörtökön me-

gint súlyos börtönbüntetésre ítélték a kongresszusi párt három neves vezérét. Ketten közülük két évi, a harmadik pedig három évi börtönt kapott.

Antiszemita kílengések Máramaros-megyében

Két pópá vezérletével megverték, a Visó vizébe doblák a zsidókat

Máramarossziget, május 9. Az oláhok által megszállott Máramaros-megye községekben napról-napra növekszik az intézményes antiszemitizmus. Különösen Borsanagyközségben folyik a szervezkedés, ahol Andrei Berindei görög-katolikus lelkész és Joan Dumitrescu görögkeleti pópá állanak az egyre növekvő mozgalom élén. Mindkét pap a maga nagy táborával óriási propagandát fejt ki a zsidóellenes közvélemény kialakítása érdekében, mely — mint az alábbiakból kitűnik — eredményesen folyik. Mellettük egy Constantin Danila nevezetű jasszi diák foglalkozik az agitáció vezetésével. Utóbbi jól ismeretes a Czucz professzor által kezdeményezett regáti diákharcok történetéből. Az antiszemita diákvézer a napokban ismét megjelent Borsán, ahol a két pópával együtt népgyűlést hívott össze, amelyen arra buzdították a lakosságot hogy öljk meg a zsidókat, vagy kergessék ki őket a községből. A felizgatott lakosság gúnydalokat énekelve vonult fel az utcákon s a zsidókat mindenfelé inzultálta.

A népgyűlést követve éjjel a pópák több paraszttól kísérve Stein Judát, Hersch Léwy, Chalupetz Mojsét és több hitsorsukat költötték fel álmukból azzal, hogy velük kell menniök. Stein Juda szabadkozott, amire Dumitrescu lelkész a haláltékához tartotta a revolverét azzal, hogy azonnal lelővi, ha nem engedelmesskedik.

Steinek ezután elindultak és a közeliekvő Visó folyó hádjára vezették őket, ahonnan a vízbe kellett ugraniok és magukat öször a víz alá meríteniök, hogy büneiktől szabaduljanak. Végre azzal a figyelmeztetéssel engedték haza őket, hogy közöliék minden zsidó ismerősükkel, hogy pusztulniök kell előbb az országból és ezért jó lesz, ha ennek a felhívásnak a leggyorsabban tesznek eleget.

A megrémült borsai zsidók a máramarosszigeti zsidó jogvédőrodutján feljelentést tettek az ügyészséghez izgatás és magarosok ellen erőszak címén, akik ellen megindult a vizsgálat.

FEHERTOI DANIEL

KLINIKAI SZALLITO
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11-85-SZ.
TEMETKEZÉSI VALLALATA

SZLIÁCS-FÜRDŐ SLOVENSKO
Zólyom mellett

Bristol és Tátra szállók

(Figyeljünk a címmel)

Rendelő orvos:
Dr. Bienenstock

Prospektust készséggel küld Bristol és Tátra szállók igazgatója

Vasas és szénavas fürdői és ivóforrásai világhírűek és elsőrangú gyógytényezők: női betegségek, vérszegénység, szívbajok, szervi és funkcionális idegbajok, érlelmeszesedés, gyengeségi állapotok stb. balneoterápiájában. Elsőrangú egésznapos ellátás (étlápól-választott penzió) szép szobával együtt elő- és utóidényben 46. földényben 60 Kénaponként és személyeként. Tejesarnok. — Diétás, konyha.

A Tiszántul egyetlen legolcsóbb ker. politikai napilapja

DEBRECENI UJSÁG

MEZŐFÖLD

Egyesszám ára 10 fillér.

Mindennél kinyitó!

Mohamedánok az angol uralom mellett
Angol kormánykörökben nagy je-

Átdolgozzák a szegénysegélyezési szabályrendelettervezetet

(A D. U. tudósítójától.)
A jog- és pénzügyi bizottság péntek délutáni ülésén foglalkozott a szegénysegélyezés szabályozására készített szabályrendelettervezettel. Ez a szabályrendelet igen erélyesen avatkozott volna bele a magánjótékonyági egyesületek működésébe és ezért élénk visszhangot keltett a bizottsági tagok körében is, akik számos felszólalásban tiltakoztak a tervezet egyes intézkedései ellen. Hosszas vita után a tanács álláspontja ellenére is a javaslatot levetették a napirendről és azt megfelelően átdolgozzák, illetőleg enyhíteni fogják.

A MADRIDI EGYETEMEN INZULTÁLTAK A KATHOLIKUS DIÁKOKAT

Sevilla, május 9.
Az egyetem rektorának rendeltére az előadásokat tegnap újból meg akarták kezdeni, de a diákok egyik csoportja előlta a bejáratot a katolikus diákok előtt. A két párt összeütközött; dulakodás közben több revolverlövés dördült el. Az egyik katolikus diák súlyosan megsebesült. A zavarok következtében az egyetemet újból bezárták.

665 CSEH KATONA LETT ÖNGYILKOS HAT ÉV ALATT

Prágából jelentik: A szenátus védőbizottságában Visnovszky nemzetvédelmi miniszter jelentésében közölte, hogy megdöbbentő módon elszaporodott a csehszlovák hadseregben az öngyilkos katonák száma. Hat év alatt 665 katona lett öngyilkos a csehszlovák hadseregben.

TOVÁBB FOLYTATJÁK A TÁRGYALÁSOKAT AZ OSZTRÁK-MAGYAR KERESKEDELMI SZERZŐDÉSEK ÜGYÉBEN.

Budapest, május 8.
Magyarország és Ausztria között folyó kereskedelmi szerződés tárgyalásokat, melyek két napig azért szüneteltek, hogy mindkét delegáció kormánytól újabb utasításokat kérjen május 9-én Bécsben folytatódna.

BALTÁVAL AGYONVERTE FELESÉGÉT EGY FÖLDMIVES

Kaposvár, május 9.
Borzalmas módon gyilkolta meg tegnap este feleségét egy taktafalusi földmives. Venczel József fiatal földmives már régebbi idő óta állandó perpatvarban élt feleségével. A szomszédok állandó veszekedés tanúi voltak. Ilyen veszekedés hallatszott ki Venczelék lakásából tegnap este is. A veszekedés hevében Venczel felkapott egy paltát és azzal addig ütötte felesége fejére, amíg az holtan össze nem rogyott.
A gyilkosság után Venczel el akart menekülni, de a szomszédok megakadályozták ebben. Értesítették a csendőrséget, amely még tegnap este letartóztatta a gyilkos férfit.

Padlólakk

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón k a p h a t ó

STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 16. (Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, patkány. egéirtő megbízható minőségben kapható

Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

müselyem harisnyát!

Saját gyártmány hibátlan P 1.95, hibás 1.50
BEMBERG selyem harisnyát kis hibával P 2.50
Férfi s'rapa soknit páronként 40 fill.
Prima selyem nadrág hibátlan . . . P 2.90

Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó árakon.

Benyáts Emil áruháza Debrecen.

Egy félőrlött cseh tábornok haditervet készített Budapest ellen

Egy csapásra Berlint és Budapestet szeretné megszállni

Prága, május 9.
Votruba cseh tábornok könyvet írt arról, vajon Csehszlovákia felkészült-e egy eljövendő háborúra? A könyvből kitűnik, hogy írója nemcsak védelmi háborúra gondol. Megállapítja ugyanis, hogy a különböző szerződések, megegyezők és béke-tervek ellenére a háború állandóan fenyeget és minden békétörékvés sem képes arra, hogy a háborút beláthatatlan időre kitolja.
„Csehszlovákia” háborúját úgy képzei el a könyv írója, hogy például

Németország követelné a cseh-területen a szabad átvonulást lengyel mozgósítás esetén, amely a szovjet ellen irányulna. Ugyanakkor a magyar kormány követelné a Felvidéken letartóztatott néhány magyar állampolgárnak szabadon bocsátását. Ebben az esetben a csehszlovák hadsereg megindulna Berlin felé, ami „hála a motoros járművek nagyszámának”, egészen könnyen menne és Berlin után Budapesttel is leszállolhatna.

Sok budapesti autó is benevezett a vasárnapi autószeprésgversenyre

Hatalmas mezőnyök állnak starthoz a vasárnapi löversenyen is

Tegnap lezárta a TTAC a vasárnapi löverseny keretében lebonyolításra kerülő autószeprésgverseny nevezéseit. A nevezések nagyon jól sikerültek, mert nagyon sok szebbnél szebb budapesti és debreceni autó indul a szeprésgversenyen. A nevezők között van többek között:
Cadillac imperiál sedán, Zsilye József, Budapest. Buick coach, Sulyok István Budapest. Buick touring Bun Aristid, Budapest. Lancia Lambda sedán, Nagy Géza Budapest. Cakland sedán, Julász István Budapest. Lancia Lambda touring sedán, Kiss Gáborné Debrecen. 503. Fiat Des Combes Alice, Debrecen. Benz Mercedes touring, tulajdonos dr. Benedek László, vezető dr. Nagy Mihály. Hanomag cabriolet, Geruska István Hajdúnánás. Horch cabriolet, Kubinyi G. Az autószeprésgverseny rendkívül érdekes és szép látvány lesz és külön zsűri fogja elbírálni a felvonuló kocsikat, melyekben szép hölgyek fognak majd helyet foglalni.

A vasárnapi löversenyen is szép mezőnyök állnak starthoz. A vasárnapi versenynapot az id. Vecsey Zoltán-émlékverseny nyitja meg, amelynek Orsó a favoritja.
A második futam a Hortobágyi díj, amelyben hatalmas mezőny indul, mivel 11 ló áll starthoz. A győzelem valószínűleg Rokokó és Hurry-hope között fog eldőlni.
A harmadik futam a Totalisateur-verseny, amely hét indulót állít starthoz. Első helyre Nanda vagy Mirabelle várható.
A negyedik futam a Hadseregi sikverseny. Indul nyolc ló. Az első helyért Színusz, Rokokó és Nanda fognak küzdeni. Ötödik futamban akadályverseny, amelyben hat ló indul. Első helyre Potya vagy Satinette várható.
A hatodik futam a Vigaszverseny, amelyben a nap legnagyobb mezőnye, 14 ló áll starthoz. Ebben a hatalmas mezőnyben alig lehet a győztest megtippelni. Az elsőség Hurry-

Hope, Juci és Sejk között dölhet el. A versenynapot a leventék verseny zárja be, amelyben szintén nagyon sok induló áll starthoz.
A versenyek úgy szombaton, mint vasárnap délután 3 órakor kezdődnek. A versenyre a Bikától autóbusszal szállítja ki a közönséget. Pályajegyek korlátolt számban még kaphatók Aszmann Ferenc divatüzletében.

JÖJJ PALLAGRA!

O jöjj Pallagra, Pallagon tavasz van és a Nagyerdőn száz madár dalol. Jöjj, a tavaszban hátha kipattan rejtett rügy-kedved esengye valahol. Itt kacagás van csak s felejtél mindent: sok régi „seholt”, sok keserű „mínesen”-t gondot fenezni, but elfeledni, álarcos arccal sokat nevetni itt megtanulsz a vig fiuk között.

Jöjj hát Pallagra itt örök a jókedv és a sok diákszív tavaszról dalol!

(O, hegyha tudná, hogy ujak mind az arcon s a régek nyomán mulandó szél csahol, és hogy ez a tavasz ez az örök tavasz, ez a hazig tavasz, azoknak, aki mennek úgy vérzik valahol.)

Vass Albert.

OLASZORSZÁG RATIFIKÁLTA A YOUNG-EGYEZMÉNYT

Róma, május 7.
Olaszország május 5-i keltezéssel ratifikálta a hágai nemzetközi egyezményt (a Young-tervet), amely a jóvátételi kérdést rendezti.

SULYOS VILLAMOS KARAMBOL BUDAPESTEN

Budapest, május 8.
Ma délben a belvárosban egy villamos kocsin két ember megsebesült. A kocsinak és egymásba furdott, 11 ember megsebesült.

— **Védekezés a nikotin mérgező hatása ellen.** Villámgyorsan terjed a híre annak, hogy a magyar cigarettahűvel gyártás szenzációja: az Olleschauer-hűvel olyan speciális módon előállított és szabadalmazott vattával van ellátva, amely 90%-ban távolítja el a nikotin mérges anyagain. Jó a híre, jó az íze, illatos, kellemes a füstje.

— **Budapesten legolcsóbb szobák és legjobb ellátás a vidéki tisztviselők, gazdálkodók, kereskedők stb. számára.** Napi 4 P-től 6 pengőig. (Lakás, reggeli, ebéd, vacsora stb.) Havonta 100 P-től 180 P-ig. Átutazó szobák. Ajánlatos érkezést levelzőlapon bejelenteni. **Tisztviselőotthon.** Podmaniczky-utca 41. Terézkörut és Nyugatinál. Telefon: Aut. 131—87.

„Gambrinus Étterem”
a vidékiek és helybeliek találkozó helye,
ahol minden este
Rácz Jancsi
teljes zenekarával hangversenyez

ARZOLA
Virágzás után 8 napon belül meg kell permetezni almafoly ellen a gyümölcsfákat
ARZOLA-val
(bordó-lébe keverhető)
Beszerezhető:
Magyar Mezőgazdák Debrecen, Hunyadi-utca 13.

Borzalmas erejű ciklon pusztított csütörtökön este a Hegyalja községeiben

Házakat rombolt össze a hatvan méteres sávban száguldó vihar Emberéletben nem esett kár — Tízezer pengő a tályai lutheránus egyház kára

Tálya, május 9.

Pusztító ciklon vonult keresztül tegnap este Tálya községben. Már egész nap esett az eső, délután hat órátkor pedig feketévé sűrűsödtek az esőfelhők. Nemsokára zuhogni kezdett a jég, de eleinte esővel vegyesen, majd pedig tíz percig *mogyoronagyságu tiszta jég verte a község egy részét*. Maga a jégeső nem volt nagykiterjedésű.

Hét óra tájban *orsóalakú felhőkép-ződmény jelent meg a község egyik végén*. Széduletes gyorsasággal kavarogtak körülötte a felhők. A Szerencs felől közeledő orsó alsó vége egyre jobban megnyult és végül a földre ért.

Megkezdődik a ciklon

A következő pillanatban a ciklon fróztatos zugás, rezeség, ropogás közben elérte a községet és nagy sebességgel tovább száguldott. Eppen közepén vágott végig a falun, sehohsem tartott félpercnél tovább, de amerre elszáguldott, rettenetes pusztulás maradt utána. A vihar hatalmas fákat tövestől tépett ki, összeroncolt a cseréptetőket, a cserépet levágta az utcára. Egész hádogtatózókat rántott fel a magasba, megforgatta, összegyűrte az óriási lemezeket, azután lecsapta a földre.

Amerre a ciklon haladt, eltépte a telefon- és távírvezetékeket, a villanydrótokat.

Pánik a fakosság között

A lakosság egy része előre látta a közeledő veszedelmet és vérszűl-tásaikra mindenki elbújt a házakba. Szerencsére emberéletben semmi kár sem történt. Egy gerenda a községi erdőszere zuhant, de ő is apró horzsolásokkal megmenekült a pusztításból. A ciklon mintegy 50-60 méter szélességben pusztított végig a község közepén. Ezen a területen olyan most a falu, mint valami csatatér. Az utcákat magasan elborítja a cseréptörmelék, melyből szét tépett fák ágai állnak ki, ablakkerekek, kerítésdarabok, kutrészletek borzalmas össze-visszaságban. Mindennütt drótok kuszasága, mintha elpusztított drótkadályok lennének. Sok épületben igen nagy kárt tett a vihar.

Megrongálódott a lutheránus templom

A községi erdőszlak és a lekészlak tetejét teljes egészében elvitt a szél, az evangélikus templom tetőzetének pedig a sarkát tépte le. Az evangélikus egyház kárát leg-alább 10.000 pengőre becsülik. Ezekben az épületekben olyan nagy a pusztítás, hogy hosszú időbe telik az is, amíg rendbehozásukhoz kezde-hetnek.

100.000 pengő kára van Tálya községnek

A Tálya községben okozott kárt a körjegyzőség hozzávetőleges bec-séssel 100.000 pengőben állapította meg.

KERTI LÓCAK.

lőcalábak, gyermek- és vendégágyak, mosdóállványok, tűzhelyek
Nagy vasúzetében
Csapó 77. kanyarsarok.

Ez csak az a kár, amit a ciklon magában a községben okozott. Nem lehet még megállapítani, hogy a mezőkön és a szőlőhegyekben mennyi a kár. Azt hiszik, hogy a szántóföl-deken nem történt komolyabb kár, mert a ciklon elég magasan haladt ahoz, hogy a vetéseket el ne pusztítsa. A fákat mindenütt kicsavarta és széttepte a vihar, de a vetések részben megmenekültek, kivéve ott, ahol jégverés pusztított.

Járhatatlanok a szőlőutak

Tályáról a ciklon a szőlőhegyek felé tartott. Nem lehet még megállapítani, hogy a szőlőkben mennyi kárt okozott, mert az egész nap tartó esőzés következtében olyan nagy a sár, hogy az utak teljességgel járhatatlanok.

A ciklon Tálya előtt a mintegy két és fél kilométerre levő Rátka és az azt ugyancsak két és fél kilomé-

terrel megelőző Ond községeken is végigpusztított.

A vihar pusztításai Ondon és Rátkán

Ond, május 9.

Tegnap délután hat óra tájban pusztító ciklon száguldott végig a község szélén. A vihar letépte két háznak a tetejét és rombadöntött egy esürt. Emberéletben, az állat-állományban és a vetésekben az eddigi megállapítások szerint nem történt kár.

A ciklon Ondról, az ondi körjegyzőséghez tartozó Rátka községet lepte meg. Ott már nagyobb pusztítást végzett, mert mintegy nyolc háznak a tetejét szakította le és számos gazdasági épületet rombolt össze. A vetésben ott sem láttak eddig különösebb kárt.

A ciklon mind a két községben 30-40 méter széles közeget pusztított el.

Huszonhét ideiglenes állást szerveztek az adóhivatalnál

(A D. U. tudósítójától.)

A város jog- és pénzügyi bizottsága pénteken délután ülést tartott, amelynek tárgysorozatán számos fontos ügy szerepelt. Így például a bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy az adóhivatalnál 7 végrehaj-tó, 17 napidijási és 3 kézbesítő-

állás betöltését engedélyezze. A végrehaj-tók havi 200, a napidijasok 100 pengő fizetést fognak kapni.

Ezeknek a tisztviselőknél az alkalma titása csak ideiglenes jellegű lesz és így egyáltalán nem érinti a szervezeti szabályzatot.

Debrecenből ezer ember utazott fel a budapesti nemzetközi vásárra

(A D. U. tudósítójától.)

Budapesten még mindig tart a nemzetközi vásár, amely tudvalegőleg május 12-én zárja be kapuit. A vásárra minden este több ezer ember utazott fel Debrecenből s az idén is igen sokan vették igénybe az ötven-százalékos utazási kedvezményt. A Debreceni Ujság munkatársa érdeklődött a Menetjegy Irodánál, ahol azt a felvilágosítást kapta, hogy Debrecenből eddig éppen ezren váltottak

féláru jegyet Budapestre, szóval ezen utaztak fel a nemzetközi vásárra. Érdekes, hogy a mezőgazdasági kiállításra, amelyet márciusban tartottak meg, sokkal többen utaztak el, mint az árumintavásárra.

Értesülésünk szerint az idén még számos alkalomra fognak féláru jegyeket kiadni, így többek között a Szent Imre-ünnepségekre, amelyeket Szent István napjával kapcsolatban tartanak meg Budapesten.

Országos tiltakozó nagygyűlés lesz Debrecenben az alkalmi sütés és vágás rendeletek ellen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Tiszántúli Husiparosok Szövetsége a Tiszántúli Sütők Szövetséggel, nemkülönben az ország összes hasonló szövetségeivel, a kereskedelmi és iparkamara és ipartestület támogatásával országos tiltakozó nagygyűlést rendez a kereskedelmi miniszternek március havában az alkalmi sütésre és húsrusításra kiadott rendeletei ellen. A szóbanforgó rendeletek súlyos jogfosztást tartalmaznak az érdekelt iparosokra nézve s így érthető, hogy nap mint nap, az ország minden részében felhangzik a tiltakozás szava a rendeletek ellen.

Az országos kongresszus a Déri-muzeum megnyitásával lesz kapcsolatos, amikor is féláru jeggyel lehet Debrecenbe utazni. A közelebbi dátumot és a teljes programot a lapunk egyik legközelebbi számban

hozzuk. A jelekből ítélve a nagygyűlés páratlanul impozáns és látogatott lesz s azon a főváros és vidék minden számottevő ipari reprezentánsa részt fog venni.

Itt említi meg, hogy a Tiszántúli Husiparosok Szövetsége május 11-én vasárnap d. u. 3 órakor tartja az idén első tavaszi tanácsulását, amely egyúttal előkészítője lesz az országos tiltakozó nagygyűlésnek. Az igazgatótanács a következő meghívót bocsátotta ki: A Tiszántúli Husiparosok Szövetsége Debrecenben 1920. május 11-én, vasárnap d. u. 3 órakor a Kereskedelmi és Iparkamara tanácstermében rendes tanácsulást tart, melyre az igazgatótanács tagjait, az állatorvosi kart és az érdeklődőket ezúttal tisztelettel meghívja dr. Szabó Mihály, a szövetség elnöke.

Tárgysorozatot: a múlt ülés jegyző-

könyvének felolvasása. Az 1922. évi mérlegeredmény és nyereség vesztés számláinak bemutatása. Az 1930. évi költség előirányzat. Pénzügyi jelentés. A kereskedelmi miniszter 125.887—XI. sz. rendelete az alkalmi vágásokról és az ezzel kapcsolatos budapesti nagygyűlés lefolyásának és a Debrecenben a Déri-muzeum megnyitásával kapcsolatos országos tiltakozó nagygyűlés tervének és részleteinek megbeszélése. A traktívai hatósági hússzész ügyének ismeretése. Egyéb folyó ügyek és indítványok.

Henderson Briand-nal Párisban tárgyal

Páris, május 9.

Henderson külügyminiszter kevéssel éjjel után Párisba érkezett. Ma Briand-nal reggelizett és megkezdte tanácskozásait a francia külügyminiszterrel. Két napig marad Párisban, szombaton este utazik tovább Genfba, míg Briand vasárnap reggel indul el Párisból a népszövetségi tanács ülésére.

Egy-két éven belül magától is megszűnik Debrecenben a lakások kötöttsége

(A D. U. tudósítójától.)

A lakásfelszabadítás ügyében a miniszteri biztos részvételével megtartott értekezlet kapcsán a Háztuladónosok Egyesülete nyilatkozatot tett közre, amelyben többek között azt állította, hogy a felszabadítás ellen nem hangzott el az értekezleten komoly érv.

Miután az értekezleten számosan vettek részt a kötött forgalmu lakások bérlői közül is, lehetetlennek látszott, hogy ezek egyetlen „komoly érvet” ne tudtak volna felhozni a felszabadítás ellen. Az értekezlet egyik résztvevője errenézve a következőket mondotta:

— A felszabadítás ellen igenis hangzott el komoly felszólamlás. Debrecenben nincs olyan nagy lakások, hogy különösen a sokgyermekes családok lakást kapjanak. Ezeknek nem szívesen, vagy egyáltalán nem adnak ki lakásokat. A kötött lakások száma évről-évre apad. A valyi statisztikai adatok szerint kb. 20 százalékat teszi ki a kötött lakásoknak a száma és ez az építkezések folytán napról-napra esökken, úgy-hogy egy-két éven belül önmagától megszűnik a lakások kötöttsége.

EGY ANGOL FILOZÓFUS HALÁLOS REPÜLŐ-KATASZTRÓFÁJA

London, május 9.

Guillford közelében halálos repülőgépszerencsétlenség érte Hugh Elliot ismert filozófust. Magánrepülőgépén tett kisebb utat, a gép defektet kapott és lezuhant egy ház udvarára. Az író szörnyethalt. Hugh Elliot 49 éves volt. Anglia egyik legkiválóbb filozófiai íróját veszítette el benne. Nagy filozófiai munkássága mellett volt ideje arra is, hogy szellemes cikkeket írjon különböző bridge-problémákról. Legnagyobb szakértője volt ennek a kártyajátéknak egész Angliában.

Épület és bútor-

● vasalások,
● four nérok
Bészler Lajosnál,
gégéhenyi-utca 2. sz.

ARANY
BIKA

GÖZ- és KÁDFURDÓ REGGEL ESTE 6-TÓL NYITVA!

OLCSÓ ARAKI
ELSORENDÓ PEDIKUR

A békéscsabai háztulajdonosok is kérik a lakások felszabadítását

A békéscsabai háztulajdonosok elnöksége a népjóléti miniszterhez feliratot intézett. A háztulajdonosok a feliratukban azt kérik a népjóléti minisztertől, hogy a lakások kötöttségét Békéscsabára nézve 1930. év augusztus elseji felmondással novembertől elsőjére szüntesse meg.

Megemlítik, hogy Békéscsabán jelenleg mintegy 550 lakás áll üresen, ami szintén indokoltá teszi a lakások felszabadítását.

A taxi soffőrök és az Autóforgalmi r.-t. ügye

Pénteki számunkban „Bonyodalmas pert indítottak a taxisoffőrök a debreceni Autóforgalmi r. ellen” cím alatt részletesen foglalkoztunk a soffőrök és a Bleyer-cég komplikált peres ügyével. Tudósításunkkal kapcsolatban az Autóforgalmi r. nyilatkozatot juttatott el hozzánk, amelyet audiatur et altera pars elv alapján az alábbiakban közlünk:

Debreceni Ujság

Tekintetes Szerkesztőségének Debrecen.

Nagybecsű lapjuk folyó hó 9-iki számában „Gépjárművezetők kenyérharca Bleyer Andor igazgatóval stb.” cikkel kapcsolatban, szíveskedjenek a következő nyilatkozatunkat közzétenni:

A taxisoffőröknek a vállalatunkkal szemben folyamatba tett közigazgatási ügyében az elsőfokú közigazgatási hatóság döntésével szemben, amely a gépjárművezetőket alapulani igényükkel elutasította és bennünket csupán megintásban részesített, jogorvoslattal éltünk és épen ezért a még nem jogerős határozatra kívánunk nyilatkozni és csupán azon kijelentésre szorítokozunk, hogy teljes bizalommal nézünk a felsőbb fórumok döntése elé.

A gépjárművezetőinkkel létesített megállapodásaink lehetővé tették, hogy a soffőrök korábbi jövedelmüket megtöbbszörözzék, ugyanígy, hogy javadalmazásuk a 7-ik osztályba sorozott állami tisztviselő fizetését is elérte, sőt meghaladta. Ezen megállapodásunk lehetővé tette, hogy a közönség a gépjárművezetők által gyorsan, udvariasan és előzékenyen szolgáltatassék ki. Tájékoztató közöljük, hogy ez a rendszer nem új, hanem számos nagy külföldi városban be van vezetve, mindenütt becsülve, mert lehetővé tette egy munkaadók, mint a munkavállalók boldogulását és a munkaviszony békés fentartását.

Az ügy másként is gazdasági vonatkozású lévén, elsősorban is a gazdasági faktorok elbírálása alá tartozik és ez irányban lépéseinket meg is tettük. Már itt megjegyezzük, hogy a gépjárművezetőink nagy része máris jobb belátásra térve, a létrejött megállapodás alapján való további együttműködésre készségeiket nyilvánították.

A cikknek azon tényállítási, mintha mi a szerződésekkel kapcsolatosan bárkit is megtevésztettünk vagy megárosítottunk volna, nyilvánvalóan téves információkon alapulnak és a valóságnak nem felelnek meg.

Debreceni Autóforgalmi r.

A békebeli kétezerről nyolcvanra csökkent a vidéki gabonakereskedők száma

A Vidéki Gabona- és Terménykereskedők Országos Szövetsége napokban tartotta rendezévi közgyűlését az OMKE helyiségében. A gyűlés a mezőgazdasági értékesítés és hitel kérdéseivel, az adókkal és közterhekkel, valamint a tőzsdei határidős üzlet kérdéseivel foglalkozott.

A gyűlésen a földművelésügyi miniszterium is képviseltette magát, amelyen az az egyhangú vélemény alakult ki, hogy a vidéki kereskedelmnek a gazdákkal össze kell fog-

nia, mert a mezőgazdaságnak, valamint a vidéki gabonakereskedelmnek egyaránt rendkívüli hátrányára vannak azok az árzuhanások és árkilengések, amelyek a budapesti gabonapiacra tapasztalhatók. Ennek tudható be, hogy a vidéki gabonakereskedők száma a békebeli 2000-ről 80-ra csökkent. A gazdáknak és a vidéki gabonakereskedelmnek közös érdekük az, hogy a magyar gabonapiac káros kilengéseit egyszer s mindenkorra megakadályozzák.

A vizsgálóbíró kihallgatta a Debrecenben elfogott három kommunistát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Néhány nappal ezelőtt részletesen beszámoltunk arról, hogy a debreceni rendőrség őrizetbe vett több agitációval gyanúsított egyént, akik a munkanélküliek, később pedig a szervezett munkásság körében akartak kommunista-propagandát indítani, sőt agitátor-iskolát is létesítettek, ahol véreshangu kommunista beszédekre tanították a munkásokat. Napokig tartott a nyomozás, amely azzal az eredménnyel ért, hogy az őrizetbe vett kommunisták közül három letartóztatott és át-kísérték őket a debreceni királyi ügyészség fogházába. A többi azonban, akikre nem bizonyult rájuk a bűnselekmény és nem volt súlyosabb gyanuk sem, szabadon bocsátották. A letartóztatott kommunisták

a következők: Szabó László 28 éves villanyszerelő, aki annak idején a hírhedt kommunista vezér, Vági István titkára volt, továbbá Friedmann Dezső szabósegéd és Lakatos Ferenc mészárossegédet, akik hűséges társai voltak Szabó Lászlónak.

A három letartóztatott kommunista kihallgatását pénteken délelőtt fogadatosította dr. Preinészberger Jenő vizsgálóbíró. A kihallgatás alkalmával a három ember részben beismerő vallomást tett. A kihallgatás után dr. Preinészberger vizsgálóbíró Szabó László, Friedmann Dezső és Lakatos Ferenc előtt részben beismerő vallomásukat, valamint az egyéb súlyos gyanukok alapján kihirdette az előzetes letartóztatásukról szóló végzést.

Kilencven pohár sört ivott meg a vendéglőben három zsokké

Bíróság elé állították a heveskedő korcsmárost, aki szerint a zsokké szó magyarul annyit jelent, hogy analfabéta

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Két évvel ezelőtt, a pünkösti ünnepek alatt tartani szokott lövészepilógusa szerepelt a mulcstent a debreceni törvényszék Jankovich-tanácsa előtt. A lövészepilógus résztvevő többek között három zsokké, akik a versenyek lezárása után betértek a Gazdag-féle vendéglőbe, ahol egyetlen estén kilencven pohár sört ittak meg. Amikor el akartak távozni és fizetésre került a sor, a vendéglős száz pohár sörárát kérte tőlük, amit ők természetesen megtagadtak. Emiatt a pincér visszatartotta a kabátjaikat. Másnap reggel a zsokkék jelentették az esetet a közölség posztoló Mezei Kálmán rendőrszemnek, aki felszólította Gazdag Józsefet, hogy adja ki a kabátot, mert ezeket nem áll jogában visszatartani. Ebből az ügyből kifolyólag szóváltás támadt a

rendőr és Gazdag József között s az utóbbi kétszer mellbevágta a kötelességét teljesítő rendőrt, majd gúnyos szavakkal sértegette Mezei Kálmánt. Mezei ugyanis az igazoltatás alkalmával megkérdte az egyik zsokkét, hogy mi a zsokké szónak a magyar jelentése. Gazdag erre felkiáltott:

— Analfabéta; menjen vissza a nándifedelei iskolába!

A törvényszék előtt Gazdag tagadta, hogy ő megütötte vagy becsülte volna a rendőrt, azonban a kihallgatott rendőr ezúttal is a feljelentésében foglalt terhelő adatokat tartalmazó vallomását adta elő. Minthogy azonban nem állott elégedendő megnyugtató bizonyíték rendelkezésre, a törvényszék bizonyítás kiegészítése céljából a főtárgyalást elnapolta.

Csapó-utca 19. szám alól
Ótmalom-utca 1. sz. alá

helyeztem át

étkezésemet

ahol továbbra is 90 fillér 4 fogásos ebéd, vacsora 60 fillér.

Havi abonoma úgy kihordásra, mint bentékezésére.

Budapestre érkezett az új pápai nuncius

Budapest, május 8.

Angelo Rotta címzetes érsek, akit a pápa konstantinápolyi apostoli delegátusságból nevezett ki Cezare Orsenigo helyébe Budapestre nunciussnak, csütörtökön délelőtt Budapestre érkezett. Fogadására a pályaudvaron több egyházi méltóság jelent meg.

Ernszt Sándort a II. osztályú érdemkereszttel tüntették ki

A hivatalos lap pénteki száma közli, hogy a Kormányzó előterjesztésére Ernszt Sándor országgyűlési képviselőnek, a főváros törvényhatósági bizottsága tagjának a közéleti terén szerzett kiváló érdemei elismerésül a II. osztályú magyar érdemkeresztet adományozta a csillaggal. Ernszt Sándor a magyar politika élet legelőkelőbb és legtehtélyesebb egyéniségeinek csoportjában is az élen áll. Több mint három évtizedes közéleti munkássága során rendkívüli tudásával, megközelíthetetlen önzetlenségével és töretlen energiával róta a meggyőződéssel keresztény politika rögző, de dicsőséges országútiát. Ernszt Sándor kitüntetését, mint pályafutásának egyik kiemelkedő eseményét az egész keresztény társadalom osztatlan örömmel és elismeréssel fogadja.

NYOLCVANHAT EMBERT ÖLT MEG A TEXASI TORNÁDÓ

Newyork, május 8.

A texasi tornádó halottjainak száma az utolsó hivatalos jelentés szerint nyolcvanhat. A sebesültek számát a hivatalos jelentés százhusznak mondja. Az anyagi kár a legszörnyebb becslések szerint is legalább egymillió dollár. A tornádó háromszáz kilométer hosszú területén mindent letarolt. A san-antoniói repülőtérén a villám becsapott egy épületbe és halálasztott egy hattagu családot.

ADÓHÁTRALÉK FEJÉBEN LEFOGALTAK EGY — GYORSVONATOT.

Newyork, május 8.

A floridai Atlantic Coast vasúttársaság egy idő óta nem fizetett adót. Erre azután az adóhivatal felszólította a sheriffet, hogy 40.000 dollár adóhátralék erejéig foglaljon a vasúttársaságnál. A sheriff ravasz ember volt és azt akarta lefoglalni, ami a vasúttársaságnak a legjobban fájt. Így azután szépen kísértelt az Avon Park vasútállomásra és megvárta a vállalat beérkező 191. számú gyorsvonatát. Mikor a vonat befutott, felkötötte a kabinját, bemutatkozott és kijelentette, hogy adóhátralék fejében lefoglalja a gyorsvonatot. De minthogy a gyorsvonat nem ér meg 40.000 dollárt, lefoglalta a sineket is. A vonat azóta nem közlekedik — és a vasúttársaság még mindig nem fizette ki az adót. Ha még egy darabig nem fizet transzferálbi fogják a vonatot és ha a vonatot már elszállították, akkor utána fel akarják szedni a lefoglalt sineket is és azokat is elszállítják. Hogy miképpen szállítják el a sineket a vasut nélkül, az bizonytalan, viszont az sem lenetséges, — érthető okokból — hogy a felszedett sineket a lefoglalt vasuton szállítsák el. Valószínű tehát, hogy a sheriff igen nehéz helyzetbe fog kerülni vasúttársaság sineivel.

Hirdessen
a Debreceni Ujságban

HIREK

1930 május 10. (szombat)

Prof. Árnai, Kath. Antonin

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac-u. 26. — Nap, Piac-u. 3. — Isteni Gondviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, külsővási-tér. — Csillag, Árpádtér 1. — Mátyás, Nyilastelep, Márton Kálmán-utca 1.

IDÓJÁRÁS

Hazánkban hideg áramlat vonalt át, meg-megújuló zivataros esők kíséretében, amelyek helyenként jelentékenyek voltak, így Tarcalon 51. Nagykőrösön 22. Pécsen 22 milliméter. Pécsről jégesőt is jelentettek. Általában a legtöbb (15 millimétert meghaladó) eső a Tisza-vidéken esett.

Budapesten 9-én délben a hőmérséklet 12 fok Celsius.

Időprognózis: Változóan felhős, hűvös idő, a szelek gyengülésevel. Helyenként gyenge éjjeli fagy lehetséges.

A KER. NEMZETI LIGA VÁLASZTMÁNYI ÜLÉSE

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya hétfőn, május 12-én délután 6 órai kezdettel tartja egyesületi székházának tanácsstermében havi rendes választmányi ülést, melyre a tagok feltétlen megjelenését kéri az Elnökség.

ISTENTISZTELETI REND VASÁRNAP

A ref. templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Szabó Géza, d. u. 5 órakor Kovács József, Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Kardos Lajos, 11 órakor dr Révész Imre, d. u. 5 órakor Márki Kálmán, Kossuth-u. templomban d. e. fél 9 órakor ifj. istentisztelet, tartja Márki Kálmán, 10 órakor prédikál K. Kiss László, d. u. 5 órakor Lukács László, Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc d. u. 3 órakor Magyar Bertalan, Ispótyai templomban d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály, d. u. 5 órakor Szabó Gyula Homokkertben d. e. 10 órakor prédikál dr Ferenczy Gyula, d. u. 3 órakor Madarász József, Nyilastelepen d. u. 3 órakor Kalas Ferenc, Csapókerthben d. e. 10 órakor prédikál Gerda Sándor, d. u. 3 órakor vallásos ünnepély, Halász András, Ondód—Vedresdülőben Halász András, Bánkon Vajda László, Macson Komád Zoltán, Cucán d. e. 10 órakor Siposs Imre, Szepesen dr Erdélyi S. Hármashegyen Kalas Ferenc, Welfalka-telepen d. e. 9 órakor prédikál Biró Béla, Nyulason d. e. 10 órakor prédikál Tantó Sándor.

A róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend, Miskolc és gyónatás reggel 6 órától, 8 órakor piarista diákmissze, fél 10 órakor nagymissze, utána szentbeszéd. Utolsó missze fél 1 órakor. Délután májusi ajátosság szentbeszéd.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiszerend, Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor latonmissze, a görög és latin szertartású római kath. katonák részére, 10 órakor nagymissze, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó missze fél 12 órakor. Délután májusi ajátosság, Keresztény oktatást tart Papp Gyula parochus.

Az evang. templomban:

Az evangélikus templomban f. hó 11-én, vasárnap d. e. 10 órakor istentisztelet: Rapos Viktor. Fél 1 órakor levante istentisztelet: Labossa Lajos.

A debreceni toronyórák villamosítására a Magyar Telefonhírdő és Rádió r.-t. tett legkedvezőbb ajánlatot

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecen város vezetősége már régebben elhatározta, hogy a toronyórákat villamosítani fogják és ezáltal kiküszöbölik azt a lehetetlen állapotot, hogy Debrecenben az összes toronyórák különféle időt mutatnak, vagy egyáltalán nem járnak. A város az órák villamosítására versenytárgyalást hirdetett, amelynek során számos ajánlat érkezett be. A jog- és pénzügyi bizottság pénteken foglalkozott az ajánlatok elbírálásával s úgy határozott, hogy a közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a Magyar Telefonhírdő és Rádió Rt. ajánlatát fogadják el. E szerint az ajánlat szerint az összes toronyórák villamosításáért 15 éven keresztül 1115 pengő annuitást kell fizetnie a városnak. Az ajánlattevő cég az órák szerkezetét is kísérelti a Nagytemplom órájának kivételével. Erre az utóbbira azért nincs szükség, mert a Nagytemplom óraszerkezetét két évvel ezelőtt újították fel.

Gazdasági uniót tervez a kisántánt a Balkánon

Prága, május 8.

Parlament körökben elterjedt hírek szerint a cserhatói kisántantkonferencia foglalkozni fog Loucheur-ek a közép-európai gazdasági unióra irányuló tervével. Kisántant körökben igyekezni fognak Lengyelországot is megkérni a kisántant koncepció számára, mely biztosítani akarja az esetleges Közép-európa és Balkán gazdasági unióban a kisántant államok vezető szerepét és ezzel az uniót belül a szláv supremáciát.

A hadikölesönnyben feliratott intéz a város a kormányhoz. Pányóki Lajos s társai törvényhatósági bizottsági tagok önálló indítványt terjesztettek elő, hogy a város irón fel a kormányhoz és kéri a hadigondozottak állami támogatásának, illetőleg helyzetének javítását, továbbá a hadikölesönkötvények valorizálását. A jog- és pénzügyi bizottság pénteki ülésén ezt a javaslatot elfogadta.

Kiszélesítik a Vörösmarthy-utcaát. Az egyik Vörösmarthy-utcai telektulajdonos kérelmet intézett a városhoz, hogy a Vörösmarthy-utca-18 méterre tervezett kiszélesítését mellőzzék és az utca az eredeti szélességben hagyassék meg. A jog- és pénzügyi bizottság a kérelmet elutasítani javasolja. Az indoklás az, hogy a Vörösmarthy-utcaát azért akarják kiszélesíteni, hogy a Piac-utca a teherforgalom alól mentesíthető legyen. Ha a jelenlegi szélességet hagynák meg, akkor ezt a célt nem tudnák elérni, különben is egy kiszakított utcaszakasz kedvéért nem lehet megváltoztatni az egész utcára vonatkozó szabályozási tervet.

Családi estély a homokkerti olvasókörben. A homokkerti olvasó egyesület május 11-én este 7 órakor családi estélyt rendez. A műsor keretében Kis Gyula zenekara, a homokkerti dalárda és a kör műkedvelő gárdája több számmal szerepel. Az estélyre belépési díj nincs.

Az iparostanonciskola leányénekkarának műsoros estje. Az iparostanonciskola leányénekkara postaaltszti énekkar közreműködésével az intézet tornatermében május 11-én, vasárnap délután 6 órakor műsoros estélyt rendez. Műsor: Nyitány. Előadja a Hubay-zenekar, Beethoven: „Isten dicsősége. Előadják az énekkarok. Kiss Menyhért „Magyar Miatyánk”-ját szavaija Király Béla. Jelige. Népdalok, előadja a postaaltszti énekkar. Magyar táncot lejtenek Nagy Ilona és Nagy Eta. Kuruc dalok. Tárogatón előadja Siroky Gyula. Vigelenc. Előadja Nagy Endre. A leánykar éneke. „Háromszin diadala. Irredenta szimfónia 2 felvonásban. Belépési díj nincs. Műsor ára 50, tanulóknak 20 fillér.

— Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc József viz használata a sok évés és ivás káros következményeinél józati jótéteménynek bizonyul. A Ferenc József viz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Doktorraavátás az egyetemen. Az egyetemi rektor hivatalát közli, hogy ma, szombaton délelőtt a doktorraavátást nem 12, hanem 11 órakor tartják meg az egyetemen.

— Dobruzsában háromszáz holdas erdőt pusztítottak el egyetlen éjszaka a sáskák. Bukarestből jelentik: Az oláh fővárosba újabb megdöbbentő híradások érkeztek a romániai sáskavészről. Dobruzsában, Sillistria határában az elmúlt éjszaka egy háromszáz holdas erdőt teljesen elpusztítottak a sáskák. A falánk rovarok semmi zöldet sem hagytak az erdőben. Mihalache földművelésügyi miniszter személyesen utazott le a sáskajárás színhelyére. Hivatalos vizsgálat indul meg, mert az illetékes helyi hatóságok elmulasztották a szükséges elővigyázati intézkedéseket.

— Hegyemegyi Kiss Pál önálló indítványa a jog- és pénzügyi bizottság előtt. Hegyemegyi Kiss Pál önálló indítványt nyújtott be a városi törvényhatósági bizottsághoz, amelyben javasolta, hogy a város tegyen lépéseket a debreceni Társadalombiztosító Intézet járulék kivételének és elszámolásának felülvizsgálására. A jog- és pénzügyi bizottság nem javasolja a közgyűlésnek az önálló indítvány elrogadását azzal az indoklással, hogy a miniszteri biztos a kivételeket és elszámolásokat már felülvizsgálta és az általa készített 120 oldalas jegyzőkönyv az összes szükséges adatokat részletesen tartalmazza.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József” keserűviz fájdalommentes székürítést és kielégítő emésztést hoz létre.

— Újból fellángolt a kínai polgárháború. Londonból jelentik: A lung-ha vasutvonal mentén — mint nanking szíkatávirat hírül hozza — már harmadik napja tart a harc az északkínai lázadók és a nankingi kormányerők között. A kormányerők főlegben vannak és esőtörtök délután elfoglalták lét várost. A halottak és sebesültek száma rendkívül nagy. A kormányerők vesztesége eddig állítólag het-ezer ember. Nankingba sürűn érkeznek a kórházvonatok. Csütörtökön kétezer sebesültet hoztak.

— Az öskeresztység nyomai Rómában. Erről a mind vallási, mind általános műveltségi szempontból kielégítően nagyérdemű témáról fog előadást tartani római tanulmányai alapján Kornya Sándor főgimnáziumi tanár, egyházi rész tanácsos a Csapó-utcai egyházi rész közművelődési estélyén vasárnap, f. hó 11-én este 8 órakor. Az estélynek ezenkívül kivételesen gazdag művészeti műsora is lesz. Beléptidj nincs, de ajánlatos a műsornak előre megváltásával fenntartott helyekről gondoskodni. Az előadás színhelye a Szapanosutca 16. sz. alatti nagyterem. Ugyane szám alatt Tisza Imre diakonusnál, vagy pedig a Kálvintér 8. szám alatti lelkesi hivatalban vagy lakásban lehet fenntartott helyekről gondoskodni.

— „Rózsa” viragcsarnok Ferenc József ut. 22. (Debreceni Első Takarékos épület) izlésben, olcsóságban vezet.

— Lopások. Neumann Erzsébet Széchenyi-utca 42. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy kifűzéséből Kis József géplakatos ellopott egy kabátot és egy melényt. Az ellopott ruharendűket a géplakatos a Széchenyi utcai ház bencéjében rejtette el. A lopást azonban észrevették s az üldözést be vet Kis József, aki futással akart megmenekülni, hossz s üldözés után sikerült elfogni. Most a rendőrség őrizetében van. Egyébként Kis József elen kerékpársikkasztás miatt s folyik eljárás. — Pakozdi Károly Nyugati-utca 34. szám alatti lakosnál ismeretlen tettes a pályaudvaron a vasúti jegypénztárnál ellopja a pénztárcáját 250 pengővel. — Szabó Miklós Poro z-ai-ut 18. szám alatti lakos tyukójából ismeretlen tettes két tyukot ellopott. — Ötvári Ferenc Kifaludy utca 4. sz. alatt lakó ácsantánul az elmúlt napon a Ipart-süfőtetnél járt a Simonffy-utcán. Kerékpárját a kapu alatt hagyta, amelyről ismeretlen tettes lelopja a lámpát és a pumpát. — Jónás Sándor kőműves az elmúlt napon a Kőnya-relepen dolgozott, ahol valaki ellopja szerszámait 30 pengő értékben. — Az öszes lopások ügyében megindította a rendőrség a nyomozást.

— A főreáliskola majálisa. A debreceni állami Fazekas Mihály reáliskola május 10-én a Nagyerdőn majális rendez, melyre a tanulók szüleik és hozzátartozóit, valamint a diákszövetség tagjait ezúton is meghívja az igazgatóság. Beléptidj nincs, a jelvényért 40 fillér fizetendő. Indulás délelőtt fél 10 órakor, vissza 11 órakor.

— Felhívás szállásfelajánlásra. A Déri-muzeum megnyitási ünnepségeire előreláthatólag nagyszámú vendég fog jönni az ország különböző részeiből. Számítani lehet arra is, hogy a helybeli szállodák nem tudják ellátni a jelentkező szobaszükségletet. Erre való tekintettel az ünnepségek rendezősége felkéri mindazokat, akik akár ingyen, akár méltányos áron folyó hó 24-én és 25-én vendégszobát tudnak felajánlani. Legyenek szívesek ajánlatukat a feltételek és pontos lakás cím feltüntetésével egy levelező-lapon a városi közművelődési ügyosztályon — (Városháza I. emelet 31.) beküldeni.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HETI. MŰSOR:

Május 10-én, szombat este 9 órakor: Rézagy. Pikáns bohózat. Szigoruan csak felnőtteknek! Kezdeté 9 órakor.

Május 11-én, vasárnap délután fél 4 órakor: Iglói diákok. Mérsékelt hely-
árak.

Május 11-én, vasárnap este 8 órakor: Leányvásár.

Május 12-én, hétfő este 8 órakor: A csunya leány. Ötven százalékos tisztviselő-est.

Oláh Gábor jubileuma az Ady-Társaságban

Vasárnap, május 11-én délután 5 órakor a városi zeneiskola hangversenytermében lesz az az ünnepély, amelyet Oláh Gábor tiszteletére rendez a debreceni Ady-társaság. Az ünnepély műsora a következő: 1. Megnyitó beszédet mond Ady Lajos elnök. 2. a) Ady: Mert másokért csatáztam; b) Oláh Gábor: Patkánybűvölő; A babonás hajó. Szavalja Kertész Dániel. 3. Oláh Gábor: Tanulmány. Irta és felolvassa Boros Ferenc alelnök. 4. Oláh Gábor—P. Nagy Zoltán: Anyám, hazám. Fehér éjszakában. Énekli: Hoór-Tempis Erzsébet, zongorán kíséri P. Nagy Zoltán. 5. Oláh Gábor: Vízsepp és világegyetem; Hadjárát a semmibe. Szavalja Markovicsné Csűrös Ferike. 6. Műveiből felolvass Oláh Gábor. 7. Oláh Gábor: Anyám dalol; A szörnyű lovas. Szavalja Ditrői Jca. Az ünnepélyre beléptijegy nincs, de a műsor megváltása kötelező. Műsört lehet váltani a Csáthy Ferenc ut. könyvesboltjában. Tagok, ha igazolványukat felmutatják, kedvezményben részesülnek.

Maros vize folyik csendesen...

A Vígsház-mozgó nagyon jó szolgálatot tett a magyar mozi-kultúrának, amikor ezt az izig-vérig magyar tárgyú filmet felújította. A kedves meséji filmdarab nélkülözi a Németországban készült „bokorugrás” scenáriumok mesterkéltységét. A háboru előtti garnizon élete tulszósoktól mentes, a főszerepekben a csodás szépségű Lil Dagover és Hans Stüve nemcsak művészettel viszik a darabot sikerre. Gyönyörű magyar tájképek váltakoznak a legszebb huszárfelvételakkal s már csak ezért is érdemes a megnézésre. Egyetlen hibája a rendezésnek, hogy a huszártisztek tekintettel a német szereplőkre nem elég elegánsak.

A műsor első felét Rin-tin-tin skótjuhász kollegája, a „konzseniális” Tux remek állatfilmje tölti ki. (xy.)

A színházi iroda jelentése:

Ma este 9 órai kezdettel szigoruan csak felnőtteknek kerül színre Louis Verneuil és Ivan Caryll rendkívül mulatságos és pikáns operettje a

Rézagy

Uj szereposztásban és betanulásban.

Holnap, vasárnap délután félnegy órai kezdettel mérsékelt helyárak. Farkas Imre rendkívül bájos operettje az

Iglói diákok

Ma este nyolc órakor Jacobi rendkívül világhírű operettje a

Leányvásár

kerül mezmisztelésre.

Nem helyezteti át a város a vámsorompókat

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Czeizling Lajos városi bizottsági tag önálló indítványt terjesztett be, hogy a vámsorompókat, amelyek jelenleg a belső területeken fekszenek, helyezze ki a város lakott részein tuleső területekre. Ezzel az indítvánnyal azt akarta elérni, hogy a telepek lakosságának ne kelljen megfizetni a kövezetvámot.

A jog- és pénzügyi bizottság pénteken foglalkozott az indítvánnyal és azt elutasította. A határozat indokolása szerint a vámsorompók

kilhelyezése nagy költséget igényelne. Ez esetben ugyanis 13 kilométer állami kezelés alatt levő utat kellene átvennie a városnak, szaporítani kellene a szemérvet és a vámbevételek esökkennének.

A bizottság álláspontja szerint a város már könnyített a külsőségi lakók helyzetén, amikor korábbi intézkedésekkel a bicikli vámo és a bérkocsisok, fuvarosok kövezetvámjának enyhítése, illetőleg elengedése terén tett jelentős engedményeket.

A csunya leány

hétfő este tisztviselő-est keretében kerül színre 50 százalékos helyár-kedvezményvel. Utalványok a titkári irodában válthatók.

TUDJA-E MÁR, KI A NÉVTELEN PRIMADONNA?

KEDDEN ESTE FELTÉTLENÜL JÖJJÖN EL A SZÍNHÁZBA AZ UTOLSÓ VEREBÉLY-LÁNY CIMSZEREPÉBEN LÉP FEL!

A paraszibecsület

szerdai parádés előadásán kívül, mikor is

Laurisin Lajos
Kovács Dezső

Magyarország jelenlegi két legnagyobb énekművésze a férfiszerepekben.

K. Voith Ilonka,
Kovács Kató,
Fejszés Erzsébet

a női főszerepekben lépnek fel, az

AIDA
BAJAZZOK
TOSCA
BÁNK BÁN
SEVILLAI BORBÉLY
CARMEN
ZSIDÓNÓ

című operák válogatottan legszebb és legnépszerűbb ariáiból énekelnek. Kovács Dezső, Laurisin Lajos és K. Voith Ilonka egy monstre

hangverseny

keretében.

Ne törje a fejét, ki a névtelen primadonna.

Ugysem találja ki.

Ellenben jöjjön el a színházba kedden este.

Óriási meglepetésben lesz része.

— Gyorsjáratu motorkezelő tanfolyam Debrecenben. A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy gyorsjáratu (explóziós) motorkezelő tanfolyam nyílik május 12-én a debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolán. A tanfolyam tartama hat hét. Előadások este 6-9 tartanak. A főszólt a gépjárművek szerkezetére és elméletére fektetik s a gyakorlati vezetésre is alkalmat nyújtanak azoknak, akik a vezetői vizsgát (a rendőrségen) letenni óhajtják. A tanfolyam díja 29.30 P, a tanfolyami vizsga díja 11.70 P, az autóvezetői gyakorlatok díja 80.— P. Felvehető minden 18 évet betöltött egyén, aki írni-olvasni tud. Beiratkozás minden nap d. e. 10—11, d. u. 3—5 óráig az igazgatóságánál (Széchenyi-ut 2.).

BIRÓ ELŐTT

Biró: Azt mondja el, hogy milyen körülmények követte el a betörést?

— Vádlott: O, kérem szépen, bíró ur, enyhítő körülmények között...

— A Szent Erzsébet Egyesület társasösszejövetele. elmarad. A Szent Erzsébet Egyesület vasárnapra, az Angol Királynő külön termébe hirdetett társasösszejövetele közbejött okok miatt elmarad. A megváltott részvételi jegyek visszafizetnek.

— Óriási jégeső Vácott. Csütörtökön délután hat óra tájt nagy vihar vonult át Vácon. záporosóval, néhány perces borsónagyságu jéggel. Egyes utcákat, tereket, mint a hó, feltéren borította be a leesett jég.

— Találkozó. Felkérem kedves osztálytársaimat, kik velem a debreceni Dóczy-intézetben, a tanítónőképzőben 1919—20-ik évben képeztettek, közöljék velem címüket, hogy tíz éves találkozóink helyét és idejét meghatározhatjuk. Elefánty Mária, v. zeneisk. tanár. Debrecen, Bérczy-utca 3/a.

— Rakettek, angol gyártmányu Slasengers-labdák Piac-utca 16. sz. Vitárus.

— Vitéz dr Szily Tibor előadása a csecsemővédelemről és gyermekbetegségekről. A debreceni egységspárt 21. körzete hivatalos helyiségében (Papolczy-féle vendéglő, Bőszörményi ut 7. sz.) szombaton este 8 órai kezdettel kulturstélyt rendez. Elnöki megnyitót mond id. Pankotai Jóna Iván elnök, énekel N. Arany Irén, magyar népdalokat ad elő Koyács Gyula. A kulturstélynek külön érdekessége, hogy azon vitéz dr Szily Tibor, a gyermekmenhely főorvosa szabadelőadást tart a csecsemőápolás, táplálás, fontosabb csecsemőkori megbetegedések és a szociális gyermekvédelem tárgyköréből. A rendkívül értékesnek és érdekfeszítőnek ígérkező szabadelőadást a kiváló előadó vettett képekkel illusztrálja.

— A megvadult bika halálra taposott egy csordást. A rinyaszentkirályi községi legelőn borzalmas módon taposta halálra egy megvadult bika a község csordását. Fakó István 50 éves csordás reggel bement a bikaiállóba, hogy kieresse a község bikáját. A csordás hosszú vastag borjával igyekezett kordában tartani a hatalmas állatot. Ez azonban nem sikerült, mert a következő pillanatban bimbólve nekirohant a csordásnak. Élet-halál küzdelem kezdődött. A bika előreszeggett szarvakkal nekirohant gondozójának, a levegőbe dobta, majd amikor a földre esett, szinte a felismerhetlenségig összetaposta és döfkölte. Amikor már segítség érkezhett, az öreg csordás már kiszenvedett.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Kozma István—Vértes Eszter.

Születések: Piros Géza lakatos fia Tibor, Prosch László sofför fia László, Kiss Károly fm. fia István, Molnár György tanító fia György, dr Eöry Kálmán kir. ügyész fia Kálmán, Irásosi József vasöntősegéd leány Irén és 5 törvénytelen ujszülött.

Halálozások: Szabó Miklósné ref. 55 éves Téglavető 267. Kormos Róza róm. kath. 16 hónapos Pest-u. 4. Veres Ernő ref. 15 éves Csóka Pál-u. 13.

— Lillafüred és környéke kalauza megjelent, ára 1 P 20. Katonai térkép egész Magyarországról, autótérképek, fototankönyvek, fényképlmez és film újdonságok, papirok, elhívás amatőröknek ingyen, másolat, nagytítás. Springer papír és fotoszaküzletében.

— Liverpoolban ingyen viszi a vilámos az öregeket. Liverpool város tanácsa elhatározta, hogy kísérletképpen megengedi, hogy az agkori nyugdíj élvéző hetvenéven felüli személyek ingyen utazhassanak a városi üzemi villamosokon és autóbuszokon.

* MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA: *

APOLLO

Telefon: 7—62.

Ma: 7 és 9 órai kezdettel!
Világhíradó.

AKI MÁSNAK VERMET ÁS (bohózat.)

Tom Mix legújabb bravur filmje:

SZÁGULDÓ BOSSZU.

Fox produkció 6 felvonásban.

Phyllis Haver és Robert Armstrong együttes szereplésével:

A TITOKZATOS HÖLGY

Kalandok az amerikai fegyversempész életből 7 felvonásban.

URÁNIA

Telefon: 12—51.

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor

1. Amerikai hangos burleszk

2. International revü (elejétől végig színes, énekes és táncos hangos film.)

3. Farkasok dala a Paramount 10 felvonásos hangos drámája. Főszereplők Lupe Velez és Gary Cooper.

Leadás a világhírű Gaumont gépen

VIGSZÍNHÁZ

Telefon: 14—71.

Ma: 7 és 9 órai kezdettel!

Debrecen lakosságának kívánsága parancs! Eredeti zenekísérettel minden előadáson!

MAROS VIZE FOLYIK CSENDESEN
A magyar béke élet, szerelem és becsület.

Bartók Klárka: Lil Dragover.

Lehotay Béla: Hans Stüve.

Megelőzi:

A BESZÉLŐ KUTYA

Dráma 7 felvonásban.

A főszerepekben: Joseph Schildkraut és Tux az ember lelki kutya

Mindegyik mozgóban pénztárnyitás délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt 1 órával.

SPORT

A Gazdasági Akadémia vivóbajnoksága

Csütörtök délután tartották meg a gazdaszok az akadémia ez évi vivóbajnokságát s az egyetem és az akadémia közötti kardcsapatversenyt is, amely fényes keretek közt zajlott le. A versenyen megjelent Ruffly-Varga Kálmán, az akadémia igazgatója; vitéz dr Erdélyi János, a sport-osztály tanár-elnöke; Stolp Ödön akadémiai tanár; Várdy Tibor, a sport-osztály elnöke; Rácz Jenő, ifjusági elnök és még sokan mások.

A verseny a csapatversenyyel kezdődött. Sajnálatos körülmény volt, hogy az egyetemisták csak 3 vivóval jelentek meg a plánszon, amennyiben a negyedik vivójuk lerándulás következtében nem indulhatott; erre a gazdaszok is tiszteltreméltó udvariassággal kiállították az egyik vivójuknak és így egyenlő feltételekkel indult a verseny.

A csapatversenyt az egyetem az évi bajnokcsapata nyerte 5:4 arányban (Hadházy-Vikol-Fazekas). A gazdaszok részéről Gábor, Mayer és Kiss indultak. A legizgalmasabb aszó volt Vikol és Kiss között, mely a döntő aszó volt, nagy drukolás, izgalmak s halalos erönd közepette. Kiss támadt. Támadás jól, 1:0, majd ismételt támadás folytán tust szerez, 2:0. Ekkor Vikol feljavít, 2:2; majd helyesre, 3:2 s végül Vikol gyönyörű ríposztjával — az aszó 5:3 — megnyeri.

Ezután kezdődött a gazdaszok egyéni bajnoksága. A döntőbe jutottak: Gábor, Kiss, Mayer, Székér, Varjassy és Szász. Egyetemi bajnok lett veretlenül: Gábor. Második Kiss — aki a döntő egyik legjobb embere volt. Harmadik Székér, aki a hátrésszal hozgott. A jó technikájú Szász berohanásaival sok tust szerzett. Varjassy szintén jó volt, bár indiszponáltan vívott s így érthető lemaradása.

A szebbnél szebb és értékes tiszteletdíjakat vitéz dr Erdélyi professzor osztotta ki és lelkesen üdvözölte a vivókat.

A zsüri tisztségét a Békessy Béla Vivó Club kiváló vivói látták el: vitéz Temesváry százados, Urbanecik rendőrfelügyelő, továbbá Hadházy, stb. nagy meglepedésre.

A verseny után nagy vacsorát rendeztek a gazdaszok, amelyre a vivókat és a zsüri tagjait szeretettel meghívták. A vacsorán megjelentek: dr Hansen János, vitéz dr Erdélyi János, Stolp Ödön professzorok, vitéz Benke Gyula tanársegéd. A társaság a legjobb hangulatban időzött a késő éjjeli órákig.

RADIO

Mit hallgassunk Budapestről?

Budapest, D. e. 9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vizájlásjelzés. Vizájlásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1. Időjelzés, időjárás- és vizájlásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyamhírek. 4: Dr Marczinko Ferenc, a Toldy Ferenc reálgimnázium igazgatójának felolvasása: „Az érettségi vizájlás”. 4.45: Időjelzés, időjárás-, vizájlásjelentés, hírek. 5: Dr Hans Hobst németnyelvű előadása. 5.30: A m. kir. 1. honvédegyalozezred zenekarának hangversenye az Angol-parkból. Vezényel: Fricsey Richárd. 6.30: Mit üzen a rádió? Utána: Lóversenyeredmények. 7.30: „A vereshajú”. Eredeti népszámmú dalokkal. 3 felvonásban. Irta: Lukácsy Sándor. Rendező: Hegedűs Tibor. Utána, körülbelül 10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd

Magyari Imre és cigányzenekarának Debrecen sz. kir. város polgármesterétől zenéje a Hungária-szállóból. 14.707—1930. II.

KÜLFÖLD:

Bécs. D. e. 10.15: Walther von der Vogelweide emlékkünnepség Würzburgból. 12: Gramofonzene. D. u. 3.15: Tavasz hangverseny. 5.25: Kamarazene. D. u. 3.15: Tavasz hangverseny. 5.25: Kamarazene. 8: Énekari hangverseny. 9: Offenbach-operett. Utána hangverseny.

Berlin. D. u. 4.30: Szórakoztató zene. Loránth Edit és zenekara. 7.05: Novellák. 8.30: Rádiójáték Boroszlóból. Utána tánczene.

Boroszló. D. u. 4.30: Szórakoztató hangverseny. 8.30: Ophüls: Egyenleg. Rádiójáték-előadás. 9.20: Slágerest. — 10.30: Csalogányének. 10.50: Tánczene. Majna-Frankfurt. D. u. 4: Hangverseny. 8.45: Rádiójáték Schillerről. 10: Saxophon-hangverseny. 11.15: Tánczene. Minden műsorszám Stuttgartból.

Prága. D. u. 4.20: Gramofontánczene. 7.05: Vidám-est. Rádiókabaré. 8: Fuvós zene. 9: Hangverseny. 10.10: Katonazene Brünnből. 11: Népszere és tánczene.

London. D. u. 4.45: Orgonazene. 6.45: Zongorahangverseny. Mendelssohn-művek. 7.30: Zongorazene. 7.45: Hangverseny. 9.40: Vigoperarészletek. 10.30: Tánczene.

HIRDETMÉNY

Van szerencsénk a t. utazóközönséget értesíteni, hogy a Debrecen-Nyirbátori H. É. vasuton a vonatok folyó évi május hó 15-étől kezdve az alábbi menetrend szerint fognak közlekedni.

Debrecen Máv. előtérrel indul: — 2. sz. sinautó vonat naponta 5 órakor, 4. sz. sinautó vonat naponta 7 óra 28 perckor.

6. sz. sinautó vonat naponta 12 óra 20 perckor.

8. sz. sinautó vonat naponta 18 óra 18 perckor.

14. sz. vegyesvonat naponta 14 óra 18 perckor.

12. sz. vegyesvonat hétfőn és csütörtökön 3 órakor.

Nyirbátor állomásáról indul: 1. sz. sinautó vonat naponta 7 óra 56 perckor.

3. sz. sinautó vonat naponta 9 óra 53 perckor.

5. sz. sinautó vonat naponta 15 óra 17 perckor.

7. sz. sinautó vonat naponta 20 óra 08 perckor.

11. sz. vegyesvonat naponta 3 óra 40 perckor.

13. sz. vegyesvonat hétfőn és csütörtökön 14 óra 55 perckor.

Tisztelettel:

Debrecen-Nyirbátori Helyi Érdeki Vasut üzletigazgatója
15.704—1930. I.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A Szent Anna-utcai bérház I. emeleti 2-ik számú négyszobás lakás f. évi augusztus hó 1-től 1932. évi október 31-ig terjedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi május hó 13-án d. e. 9 órakor a városháza tanácsstermben nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes feltételeket naponta 12-ől 14 óra között a városháza I. em. 35. sz. helyiségében lehet megtekinteni.

Polgármester.

ad. 28,922—1929. VI.
HIRDETMÉNY
Ertesitem a város érdekelt lakosságát, hogy a f. évi május 11-n d. e. 11 órakor a kismacsi, d. u. 3 órakor a nagymacsi május 18-án d. u. 2 órakor az Ondód Kádár dülői, — d. u. 4 órakor az Ondód Vedres dülői és május hó 25-én d. u. 2 órakor a fancieski állami elemi iskolához a hatósági állatorvos ki fog szállni és az állatorvosi rendlést igénylő állatok tulajdonosainak kívánatára a helyszínen rendeléseket fog közölni.
Debrecen, 1930. év május hó 7.
Dr Vargha Elemér sk. h. polgármester.

HIRDETMÉNY

Ertesitem az érdekelt házhelyjuttatottakat és megváltás szenvedőket, hogy dr Barabássy István kir. ítélőtáblai bíró ur, mint az Országos Földbirtok rendező bíróság által kiküldött egyes bíró ad 14,985—1930. OFB. kb. számú végzésével Debrecen sz. kir. városban a földbirtokrendezés folytán, ugy a szabályozási vonalon belül, mint a szabályozási vonalon kívül juttatott házhelyek telekkönyvi rendezés céljából a 75,200—1928. I. M. sz. rendelet 58. §-ában szabályozott eljárás megtartása végett Debrecen sz. kir. város városháza-hoz emelet 33. számú szobájába 1930. évi május hó 19. (hétfő) és következő napjainak délelőtt 9 órájára tárgyalást tűzött ki, amelynek feladata az időközi változások megállapítása, a már hitelesített műszaki munkarészeknek ezzel összhangba hozatala és intézkedés a telekkönyvi állapot megfelelő rendezése iránt.

Felhívom a házhelyjuttatottakat, hogy aszerint, hogy akitől megváltott területen juttatott házhelyhez — csoportként válasszanak egy-egy választmányi tagot, — akik a kiküldött bíró urnál házhelyről-házhelyre járva — a helyszínerre rendezendő házhelyjuttatottak meghallgatásával az időközi változások megállapításánál a szükséges felvilágosítással szolgálnak és a kimozdítás és érdemesség kérdésében véleményyt mondanak.

Az eljárás menetét a kiküldött bíró ur 1930. évi május hó 19-én a helyszínen fogja megállapítani és beosztani, hogy mily sorrendben tárgyalja az egyes megváltást szenvedőktől megváltott házhelyeket, ezért e nap délelőtt 9 órájára az összes megváltást szenvedőket, valamint a választmányi tagokat a városháza emelet 33. számú szobájába való megjelenésre ez uton idézi meg.

Felhívom a házhelyjuttatottakat, hogy a helyszíni tárgyalás időtartama alatt tartózkodjanak házhelyükön s egyuttal felhívom figyelmüket a kiküldött bíró ur által végzendő telekkönyvi

rendezési munkálatok fontosságára. Ezuttal is felkérem az összes megváltást szenvedőket, hogy az eljárás megkezdésekor f. évi május hó 19-én délelőtt 9 órakor terjesszenek be a kiküldött bíró urhoz egy olyan kimutatót, amelyből kitünjön, hogy melyik házhelyjuttatott mekkora megváltási ár részletét fizetett ki és még mekkora részlettel tartozik.

Debrecen, 1930. évi május hó.

Dr Vásáry István sk. polgármester.

VÁSÁROK JEGYZÉKE.

Május 10-én. Kapos, Körösladány, Ócsöd, Somogyzil (sertésvásár nincs).

Május 11-én: Albe, Ujkécske.

Május 12-én: Adánd, Decs, Eger, Gelse, Jászfényszaru, Kóny, Körönd (sertésvásár nincs), Liget, Magyar-szentiván, Némethy, Nógrád, Paks, Patea (sertésvásár nincs), Rakaca, Sárkeresztur, Söjtör (sertésvásár nincs) Tiszapalkonya, Tompa. Állatvásár: Szirák, Vál. Marha- és kirakodóvásár: Und.

Május 13-án. Becsehely, Iván, Regöly (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Eger, Szirák, Vál.

Május 14-én. Földes (bizonytalan), Kurd (sertésvásár nincs), Lébény Mike (sertésvásár nincs), Pétervására. Állatvásár: Bajna, Székesfehérvár. Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya.

Május 15-én. Kercseliget, Koppány-szántó, Tiszalök, Zánka. Kirakodóvásár: Bajna.

Május 16-án. Csenger, Csesztég (sertésvásár nincs), Celldömölk, Gálosfa (sertésvásár nincs), Iharosberény (sertésvásár nincs), Szőlőgyörök (sertésvásár nincs).

Ólomot vesz

lapunk kiadó-hivatata

József kir. herceg-u. 16.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vasnapi hetivi szölgöt szölg duplára számítottak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telelonszám ad.

KIADÓ LAKÁS

Különbejárata

utcai butorozott szoba uriembernek 15-re kiadó Csapó 94. 730

Kiadó

felesbe 2 kat. hoid föld. Értekezhetni Kossuth-utca 9. Házmastermél. 2741

Elegánsan

butorozott szoba különbejárattal kiadó. Piac-utca 79. 729

Háromszobás

utcai, háromszobás udvari i komfortos lakás lifttel kiadó. Piac u. 10. 731

Különbejárata

butorozott szoba elő- és fűrdőszobával kiadó. — Széchenyi utca 24. sz. 726

Különbejárata

szépen butorozott két-ágys szoba kiadó. Bethlen utca 24. 718

Többrendbeli utcai 3—3 szobás komfortos lakások augusztus egyre kiadók. Werbőczy u. 14. 715

Lakások.

egy, kettő, három szobásak, bolt, műhely, rakár olcsón kiadó. Hatvan utca 61. 714

Két

szép szoba kapualatti különbejárata lakásnak, rendelőnek, irodának — azonnal kiadó. Hatvan utca 70. 716

Kiadó

3 szobás parkettes, fűrdőszobás lakás. Timár utca 52. 713

Butorozott

földszinti lépcsőházi bejárata szoba, esetleg előszobával kiadó. Hunyadi u. 19. 2731

Butorozott

útsza szoba egy-két személynek azonnal kiadó. Arany János u. 23. sz. 2733

Kiadó ház modern többszobás lakással, kerttel, Tiszvárselötelep, Bornemissza utca 6. 2696

Csinos

különbejárata szoba kiadó. Ugyanott házikoszt kapható. Arany János utca 39., udvar. 699

Kétszobás

konyhas lakás mellék-helyiségekkel junius elsőre kiadó. Perces utca 18. szám. 2714

Kapualatti

különbejárata 2 ablakos utcai butorozott szoba egy ur részére azonnal, esetleg május 15-re kiadó. Arany János utca 8., 3-tól 5-ig. 700

Azonnal

beköltözhető 5 szobás utcai parkettes uri lakás kiadó. Csapó 24. 2707

Szent Anna 29.

három, esetleg ötszobás, fűrdőszobás utcai emeleti lakás azonnal kiadó. 2720



Egy szoba, konyha és mellékhelyiségből álló lakás kiadó. Hatvan utca 50. Ugyanott egy 35-karban lévő gyermeklocsi eladó. 719

Háromszobás lakás azonnal kiadó. Vörösmarty u. 1., esetleg butorral is. 685

Háromszobás utcai, háromszobás udvari komfortos lakás kiadó. Piac utca 10. szám. 682

Csinos egy szoba, konyha, kamara, villany világítás. József utca május 1-re kiadó. Csokonai utca 44. szám. 2364

Nagyerdőn butorozott szoba esetleg teljes ellátással kiadó. Erdőkútnál lehet Miklós u. 4., földszint jobbra. 224

1-2 szobás lakás minden kényelemmel. Hadházi utca 27. szám. 2058

Kettőszobás, konyhas lakás kiadó. Mélyútszél 10. 2701

Főutcán 4 szoba, hall, fürdőszoba hozzávaló mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Cim: Piac utca 72. Erdőkútnál a házfelügyelőnél. 561

Kiadó azonnalra modern, tágas 3 szoba és egy kabinet) földszinten, utcai lakás, fürdőszobával, 2 szobás modern lakás és egy gyönyörű balkonos szoba külön kiadó. Péterfia utca 48., értekezni emeleten. 2695

Kiadó Boldogkerten, Csókai-utca 6-a. számú ház kétrendbeli lakás, 5-öszes mellékhelyiségekkel június elsejére, egyik két szobás, konyha, előszoba, a másik egy szoba, konyha május 15-re. Továbbá egy nyári konyha, értekezni lehet Homokkert, Szoboszlay, Papp István-utca 16. szám alatt. 2598

Miklós-u. 4. alatt földszint utcai szoba, előszoba használati butorral iróasztal vagy orvosi rendelőnek májusra kiadó.

Kiadó szoba butorral vagy anélkül. Miklós utca 4. földszint jobbra. 470

Uri családnál központban, szép nagy déli fekvésű kertre néző tiszta butorozott szoba egy vagy két személynek ellátással vagy anélkül kiadó. Cim: Városháza tőrfák, Ferenc József utca 2274

Kiadó ház modern többszobás lakással, kerttel Tisztvilágtelep, Bornemisza 4. szám. 2696

Különbejáratu butorozott szép szoba — esetleg ellátással kiadó. Püspöki palota I. em. 38. 2620

Gyönyörű világos 5 szobás II-ik és III-ik emeleti utcai lakások minden modern komforttal (központi fűtés, személyfelvonó, melegvíz stb.) azonnalra kiadó. Értekezni Piac u. 34. szám alatt, könyvkereskedésben. 601

Három szoba, előszoba, konyha, kamara, cseléd és fürdőszobából álló udvari modern lakás Piac utca 70. szám alatt május hó 1-re kiadó. Feltételek megtekinthetők Kosuth u. 8. szám, Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél. 2318

Kiadó Thaly Kálmán utca 4. utcai pinelakás. 3571

ÜZLETEK

Egy üzlethelyiség azonnal — másik augusztus 1-re kiadó. Hatvan utca 15. sz. 2689

Üzlethelyiség azonnal kiadó. Felvilágosítás pétküzetben. Egymalom u. 9. 2737

30 év óta fennálló borbélyüzlet kiadó idősebb borbélymesterek. Választ „Özvegy” jellegre a kiadóba. 79

VÉTEL

Megvéteire keresek nagyobb és kisebb mennyiségben buza, köles és repcealj keveréket. Apafi utca 20. — Ugyanott fajtalamatok eladó. 2257

Fahornókat, olajos, kenőcsöt veszek. Ajánlatokat: „Töltő” képes jellegre kérek. 702

Zölcgedulát bármilyen tárgyról veszek. Arany János 50. kerületpület. Ugyanott olcsón árulok cipőket. 705

Nagybőgőt, teljesen jókban levőt, egyesületi zenekar megvételere keres. Ajánlatok Arany János utca 32. Gondnok lakás küldendők. 2727

Kutszivatnyut használati, de jókban levőt keresek mekvétlre Kossuth 9. házszám. 2730

ELHÉLYEZKEDÉS

Egy jó munkás eszmalinagyed felvétetik Busi u. 7. szám. 2735

Fűtők javításra és eséplérel felvétetnek. Arany János utca 37. Ehrenreich 716

Megbízható ügyes mindenest leányt keresek azonnalra. Teleki utca 12. Jelenkezni lehet d. u. 4-5-ig. 2731

Bejárónót azonnal felveszek. Posta utca 3. 2724

Bejárónót, ki kéfélni tud, azonnalra felvétetik. iPac utca 71. első emelet. 723

Kifutófu felvétetik a Hortobágy malom lisztüzletbe, Bismarck utca 1. 721

Gyakorlott kőműves — női szabósághoz felveszek. Arany János utca 9. kerületpület. 717

Bejárónót felfogadok május 15-től félnapra, — jelentkezni Nap utca 16, ajtó 2. sz. 2697

Kifutófu, ügyes, lehetőleg biciklivel felvétetik. Hatvan u. 1., II. em. 17. 656

Megbízható mindenest szakácsnő uri házhoz felvétetik. Kosuth utca 69. keresztépület. 2434

Lakatos famulók felvétetnek. Preisler, Boldogfalva-u. 6. szám. 1844

AJANLAT

Idősebb fehérnemű varrónő lakás fejében elmenne ur házakhoz állandó fehérnemű javításra. Cim: Kossuth utca 26. 2730

Egyetlen próba meg fogja győzni

hogya venni, vagy ciadni akar, állást vagy alkalmazottat keres, a

DEBRECENI UJSÁG

apróhirdetése a legeredményesebbek!

Apróhirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. I., valamint József kir. herceg-u. 16. szám alatti

és Csáthy r. t. könyvkereskedésében, Piac-utca 8. szám.

Intelligens, 30 éves, ur leány fűszerüzletbe teljes ellátással felvétetik. Cim a kiadóban. 2729

Egy csinos kiszolgálóleány vedőpébe munkakönyvvél felvétetik. Kőműves-szántér 20. szám. 721

Ügyes, intelligens, jó megjelenésű nő, ki vidéki vendéglő vezetőjét is váltalná és 150-200 pengő ovadékkal rendelkez, állást kaphat. Cim a kiadóban. 2727

Jó fizetéssel ügyes, megbízható kifutófu, aki az autéhoz is ért, felveszünk. Cordatic. Piac u. 9. 712

Perfekt varrónő házakhoz ajánlkozok. Cim Hajnal u. 27. szám. 2726

Perzsaszőnyeg javításához szakképzett lány felvétetik. Miklós utca 17. Izsákné. 656

Jó házasok, kősegy, olcsón kapható. Timár 52. Értekezni földszintben. 711

Csutka tengerimozsolásból kapható Fehérvári Testvérek feraktárában. 703

Pénzücsönt kaphatnak buzára, olcsón váltókölcsönt földre és házra vagy építkezésre is. Törlesztéses Pólesönt csakis földre. József kir. herceg utca 44. Mandel. 660

Zöld lucerna ölszámra kapható, öle 8 fillér. Szegényházsor 14. 665

Gyors és gépirás tanítás, gyakorlás olcsó díjért esti órákban. Hüvelyes u. 7. 2578

Mindenféle szobafestést és mázolás a legkényesebb igényeket is kielégítően végez Szabó Mihály szobafestő és mázó. Homokkert, Oláh Károly utca 1. sz. 2413

Német anyanyelvű egyetemi hallgató jól bevált módszerrel német órák adását vállalja, magyar, latin, németből érettségire előkészít, korrepetál. Egészen jutányos árak. Cim a kiadóban. 1208

ELADAS

Két nagy stélázi 2 pultdal 110 pengőért eladó. Értekezni: Csapó utca 17. rófos. 727

Elköltözés miatt gyönyörű új ebéltő, háló- lakberendezés, függönyök, művészi kápek stb. jutányosan eladó. Piac 10. 722

Budapesti kávéháznak modern teljes berendezése, terras berendezés és egyéb felszerelés szabadkézből olcsón eladó. Részletes leírás megtekinthető — Schwarz Antal sókereskedésében, Deák Főutca utca 13. 722

Eladó keveset használt komplett világos hálószoba konyhabutorral. Szalkai utca 8. 728

Rádió, 4 lámpás készülék, 3 fej hallgatóval olcsón eladó. Megtekinthető a Margit fürdő főgépésznél. 723

Portálék vasredőnyvel eladók a Városi Takarékszövetkezet Rt., székháza Ferenc József uti frontján levő lebontásra kerülő portálék. Értekezni ugyanott.

Péknek vagy hentesnek való egy levas stráfkocsi eladó. Kohn Ödön, Simonffy u. 18. szám. 698

Szép üzletberendezés, — minden célra használható, olcsón eladó. Jókai utca 27. szám. 697

Tenniszrakett kifogástalan állapotban „Dem Mass” eladó. Markovits, Piac 41., üzletben. 692

Eladó pétkocsi, löszerszám és egy teljes sütőberendezés Cim a kiadóban. 687

4 lámpás rádió telepekkel és egy fülhallgatóval 140 P eladó. Csokonai utca 24. 2718

Fajtalamatok eladók Apafi utca 20. sz. Ugyanott megvételek kevesek buza, köles- és repcealj keveréket nagyobb és kisebb mennyiségben. 2253

Eladó Ariel 557 köbcentis oldalkocsis motorkerékpár teljes felszereléssel. — Delkánál. 2410

Egy szobabeli antik butor jutányosan eladó. Keresztelep, Géza ut 33. sz. 580

INGATLAN

Eladó modern új ház hat rendbeli beköltözhető lakással, 214 négyzetgölg területtel. Rother utca 32. szám. 2732

Eladó ház Kisfaludy utca 14. 3 lakással. Ár 3000 pengő

Halápi állomásnál 13 bold szántóföld eladó. értekezni: Simonffy u. 42. 681

Eladé Boldogkert, Borsovai utca 12. számú ház nagy gyümölcsösrel. Értekezni ugyanott.

Házhelyek a vágóhid közelében, — Galamb utca 6. sz. 209—342 négyzetgöles parcellában 10 éves lefektetésre is kaphatók. Értekezni megbízásból Kölesnői Segélyező Egylet, — Kossuth u. 8. 2657

Egy 1000 négyzetgöles terület használatra kiadó. Preisler, Boldogfalva 6.

Házak és házhelyek Boldogkerten Borsovai utcában 2 szoba, konyhas, — Onossay-utcában két 1 szoba, konyhas lakás és külön nagy péksütőde és üzlettel ellátott nagy telkű házak, továbbá a Monostorpályi uton és Rigó utcában teljeseleg új egy szoba, konyhas házak, valamint egy itt, mint a Téliáskertben a Letai és Bassahalom-utcában ház helyek és többrendbeli házak, — újak és régiék — azonnal beköltözéssel eladók.

Ugy a házak, mint a ház helyek, — kis összege bántó pénz lefizetésében — nagyon kedvező áron és részleltetési kedvezményekkel bárki által megszerzethetők és az új tulajdonosnak telekkönyvileg és használatra is azonnal át lesznek adva. Mindenre kiterjedő felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8. 418

VEGYES

Új cipészület József kir. herceg utca 65. szám alatt, olcsó és pontos kiszolgálás, elsőrendű talpból egy pár női talpalás 2.80, férfi 3.20, mértékutáni cipők a legolcsóbban. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem Markovits Sándor cipész. 706

Német művekkert, Heine, Shakespeare, Weltgesichte stb. mintegy 10-12 kötetet szépen kötve elcsérelnek hasonló értékű magyar könyvekért. Erdőkútnál lehet a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. 2275